

SOKOL AMERICKÝ



Publication
of the American Sokol

Educational
and Physical Culture Association



Bratr John V. Rompöhl, hlavní předseda a br. Mirko L. Hromádka, hlavní tajemník Západní Česko-Bratrské Jednoty, odevzdávají check na \$2,000.00, krásný to dar Sokolstvu od této bratrské organizace, do rukou br. K. M. Prchala, starosty a ses. B. J. Čihákové, místostarostky AOS.

Office: 2345 South Kedzie Avenue, Chicago 23, Illinois

Entered as Second Class matter Jan. 23, 1953 at Post Office of Chicago, Ill., under the Act of March 3, 1879.

SOKOL AMERICKÝ

Published Monthly by the
American Sokol Organization
2345 S. Kedzie Avenue, Chicago 23, Illinois
Subscription: \$2.00 per year.

Expeditör: **BLÁŽA J. ČIHÁKOVÁ**, Výpravčí
2345 S. Kedzie Avenue, Chicago 23, Ill.
Tel.: Bl shop 7-7885

Přestěhování oznámí výpravčímu každý přesídlivší se člen sám, a sice možno-li do posledního toho kterého měsíce, s podotknutím, ke které jednotě náleží. Nové, odstoupilé a vyloučené členy s adresami oznamuje jednatel aneb účetní jednoty jednatele Výkonného Výboru AOS, a též výpravčímu každý měsíc.

Redaktor:

JARKA JELÍNEK,
1412 West 18th Street
Chicago 8, Illinois.

Editor:

Redakce odpovídá pouze za své vlastní práce. Příspěvky a dopisy do listu, články, ilustrace, návrhy k těmto a jiné musí býti v rukou pořadatele do 20. dne měsíce, po němž mají býti uveřejněny, a to ještě s výhradou, že práce pilnější a důležitější vždy mají přednost. Rukopisy se nevracejí a neschovávají déle než od čísla do čísla.

ÚŘADOVNA VÝKONNÉHO VÝBORU AOS.

Bláža J. Čiháková, jednatelka.
Úřaduje od 9 hod. ráno do 4 hod. odpo.
2345 South Kedzie Avenue
Tel. Bl shop 7-7885
Chicago 23, Ill.



VÝKONNÝ VÝBOR AOS.

Starosta: **KAREL M. PRCHAL**, President
2419 S. Scoville Ave., Berwyn, Ill.
Místopředseda: **VÁCLAV ŠIMANER**, Vice-President
1504 S. Cuyler Ave., Berwyn, Ill.
Místopředsedka: **BLÁŽA J. ČIHÁKOVÁ**, Vice-President
2207 W. 107th St., Chicago 43, Ill.
Jednatel—účetní: **BLANCHE J. CIHAK**, Secretary
2207 W. 107th St., Chicago 43, Ill.
Pokladník: **JOSEPH BROUK**, Treasurer
1639 S. Euclid Ave., Berwyn, Ill.
Redaktor S. A.: **JARKA JELÍNEK**, Editor
1412 W. 18th St., Chicago 8, Ill.
Náčelník: **OLDŘICH J. KUDRNOVSKÝ**, Director of Men
1445 S. Maple Ave., Berwyn, Ill.
Náčelnice: **MILDRED PRCHAL**, Director of Women
2419 S. Scoville Ave., Berwyn, Ill.
Trustees:
Dozorčí odbor: **BETTY PRENER, FRANK ŠVAMBERA, FRED VODÁK, HENRY VYDRA, FRED MARŠALEK**. Members: **ED. HALÍK, ANČI FALTOVÁ**.

Schůze Výkonného Výboru AOS. konají se poslední středou
v měsíci v úřadovně Obce,
2345 S. Kedzie Ave., Chicago 23, Ill.

OZNAMTE VŽDY KAŽDOU ZMĚNU ADRESY ÚŘADOVNĚ.

OBSAH:

Blahopřání Sokolu Philadelphia. — Svůj k svému. — Sokol ve Vídni. — Ze života našich velikánů. — Z Výkonného Výboru AOS. — Finanční zpráva hlavní úřadovny. — Activity Report of the A.S. Board of Instructors — Župa Střední AOS.: Zpráva ze župy — Central District Meeting — 1955 Activity Report of Sokol Havlíček-Tyrš, Chicago — Sokol Milwaukee, Ws. — Župa Východní AOS. — Župa Jižní AOS. — Northeastern District: Valná hromada župy — A. J. Suster: Sokol Tyrš (Annual Report) — Charles Zahradníček: Sokol Tyrš Secretary's Report — Lil Teichman: Sokol a Sokolice Detroit, Mich. — Župa Severní: Lucille Pavlice: Sokol St. Paul — Župa Pacifická: Otilie Princová: Zpráva Sokola a Sokolic Los Angeles, Cal., za rok 1955. — T. B. Hlubuček: Sokol v Cedar Rapids vstoupil do pilného roku. — A. G. Kohoutek: Bratr Václav Storek. — Vzpomínka na sestru Jiřinu Oktávovou-Lierovou. — James Liška: Za bratrem Antonínem Bílým. — Eliška Kostková: Za bratrem Bedřichem J. Vaškem. — James L. Cihak: Dr. Josef Scheiner — J. J.: Bratr Frank M. Čada. — Antonín Cihlár: Sokolský staršina br. Čeněk Pavlík. — Václav Šimaner: K šedesátce br. Karla M. Prchala. — Rudy Bachna: SGUS, Activities — Divadelní odbor v Sokole. — Jerry F. Hardy: Contributions to the Olympic Fund — Různé. — Oldřich Kudrnovský: Cvičitelská hlídka.

— NAŠE PODNIKY —

DATES OF INTEREST IN THE EASTERN DISTRICT

February 19, 1956—PARENTS' DAY PROGRAM in Little Ferry, N.J.—Time: 3:00 P.M.

March 18, 1956—UNITED SOKOLS of the East Competition.—Time: 9:30 A.M. Men: D. A. Sokol, N.Y. Women: T. J. Sokol, N. Y.

April 21, 1956—ANNUAL EXHIBITION to be held by the Sokol New York Unit. Time: 8:00 P.M.—Sokol Hall—420-424 E. 71st St., New York.

FROM EDITOR OF "SOKOL AMERICKÝ"

The Editor of "Sokol Americký" requests all brothers and sisters reporters to observe the following when sending in articles for publication:

Write only on one side of paper—either in ink or typewriter—double space. Due to the limited space, please condense articles as much as possible. — Thank you!

Prosím sestry a bratry dopisovatele do "Sokola Amerického", aby laskavě psali svá sdělení ob řádku pro případné opravy. Pište na jedné straně papíru inkoustem neb psacím strojem. Nyní, s ohledem na menší počet stránek našeho časopisu, pište zprávy obsahově zhuštěné. Díky a Nazdar!

Do našeho časopisu "Sokola Amerického" doplňte pravidelně. S ohledem na rozsah našeho měsíčníku pište zprávy kratší. Každá jednotka koná různé podniky. Napište kratší zprávu o podniku, o pořadu, o zdu, o účinkujících. Každý podnik oznamte v "S.A." v rubrice "NAŠE PODNIKY".

SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ.

Ročník LXXVI.

February — 1956 — Únor

Číslo—No. 9.

SOKOLU PHILADELPHIA, PA.,

ZALOŽENÉMU 15. BŘEZNA 1896, SRDEČNĚ BLAHOPŘEJEME K JEHO VYTRVALÉ, ZÁSLUŽNÉ PRÁCI SOKOLSKÉ, KTEROU S PŘÍKLADNOU OBĚTAVOSTÍ A VYTRVALOSTÍ PO ŠEDESÁT LET KONÁ!

SOKOLU PHILADELPHIA PŘEJEME DO BUDOUCNOSTI MNOHO ŠTĚSTÍ A NEJVĚTŠÍ ÚSPĚCH V KAŽDÉM POČINU! NAZDAR!

SVŮJ K SVĚMU!

Západní Česko-Bratrská Jednota již mnohokrát ocenila činnost AOS. Poslední její sjezd konaný v Dallas, Texas, v roce 1955 odhlasoval opět na účely Sokolstva dar \$2,000.00. Při zájezdu místostarostky ses. Čihákové a starosty br. Prchala do Cedar Rapids, Iowa, oba tito činovníci navštívili hlavní úřadovnu ZČBJ., aby poděkovali za pochopení, které tato bratrská organizace projevuje našemu Sokolstvu. Máme od ZČBJ. také pravidelnou oznámku v Sokole Americkém. Večer pak při společné schůzi Sokolic a Sokola v Cedar Rapids, po

uvedení činovníků jednoty, odevzdali hlavní úředníci ZČBJ., br. Jan Rompotl a Mirko Hromádka, který je nyní také starostou Sokola Cedar Rapids, šek našemu br. starostovi a sestře místostarostce.

Na první straně "S.A." je obrázek, kdy br. starosta tento velkomyslný dar přejímá.

Vděčíme ZČBJ. za přízeň tak krásně projevovanou. Chceme si ji nenáročnou, poctivou prací—ani pro zisk, ani pro slávu—povždy zachovat a zasloužit.

SOKOL VE VÍDNI oslaví 90 let svého založení.

Sokol Vídeň I. založen byl 3. března 1866. Později byly zakládány další sokolské jednoty ve Vídni a v Dolních Rakousích, takže před poslední válkou bylo činných asi 17 jednot. Po první světové válce Sokol v Dolních Velenicích a v Poštorné osadami přiděleny byly z území Dolních Rakous do Čs. republiky. — Také ve Štýrském Hradci byl český Sokol založen, ale později zanikl. — Jednoty vídeňské sloučeny byly v župě Dolnorakouské, která zapojena byla do Československé Obce Sokolské v Praze. — Za těžkých podmínek a okolností rozvíjely vídeňské jednoty výchovnou sokolskou a národní činnost, kterou nezakročily ani dvě svě-

tové války. Vídeňské Sokolstvo odolalo i lákání komunistů z Čech ke společné práci.

Devadesát let Sokola Vídeň oslaveno bude sletem ve Vídni ve dnech 30. června a 1. července 1956. Sletu se zúčastní sokolské jednoty ze zahraničí a doufáme, že i snad někteří bratři a sestry ze Spojených států zaletí na slet do Vídně.

Jubilující jednotě Sokol Vídeň blahopřejeme k významné činnosti, kterou s láskou a oddaně koná po devadesát let za těžkých poměrů na cizí půdě a jubilejnímu sletu přejeme největší úspěch! Nazdar!



Abraham Lincoln



Jiří Washington

ZE ŽIVOTA NAŠICH VELIKÁNŮ.

LINCOLN A SANDBURG.

Ríká se, že charakter národa se pozná podle charakteru jeho hrdinů. 12. únor bude 147. výročí narození Abrahama Lincolna, jehož život, snad více nežli život kteréhokoli jiného muže, stal se symbolem amerického snu. Lincolnův životopis, počínající skromnými začátky ve srubové chatě, jeho kariéra vyvrcholující úřadem presidenta, jeho význam jakožto vůdce národa v kritické době amerických dějin, to vše je velmi dobře známo každému americkému školákovi. Snad nejlepší Lincolnův životopis byl s láskou sepsán americkým básníkem, synem přistěhovalců, Carl Sandburgem.

Sandburg, jehož rodiče se přistěhovali do Illinois ze Švédska, má mnoho společného s Lincolnem. Oba byli od kosti poctiví, oba postrádali formální vzdělání. "Když jsem dospěl, mnoho jsem toho nevěděl. Dovedl jsem jakž takž číst, psát a počítat, ale to bylo asi tak vše." Sandburg nikdy nechodil do high school. Jeho rodina potřebovala každý cent, který mohl vydělat. Oba muži se zajímali o sport. Lincoln zápasil, Sandburg hrál baseball. Oba zasvětili svůj život zájmům drobného lidu — jeden ve vládní službě, druhý jako básník a historik. Lincolnova vláda byla vládou "lidu, lidem a pro lid". Sandburgova poesie byla taktéž věnována lidu. Lincolnovy řeči byly často poetické. Sandburgova poesie rozběhla se naopak často do živoucí prosy prosté řeči.

Američané a americký způsob života jsou dnes vystaveny útoku. Komunistická propaganda označuje Ameriku za materialistický národ nekulturních lidí. Ve vzpomínkách na oba muže, jednoho básníka a jednoho státníka, tají se odpověď na toto neoprávněné nařčení. "Common Council."

FERRY FARM — DOMOV MLADÉHO WASHINGTONA.

Na historické Ferry Farm, poblíže Fredericksburgu ve Virginii, kde prožíval Jiří Washington svá chlapecká léta, podávají si dějiny ruku s legendami.

Jiří Washington žil na zmíněné farmě od svých šesti let až do dospělosti. Jeho otec, Augustin Washington, koupil Ferry Farm koncem roku 1738 a nastěhoval se tam se svou druhou manželkou, Mary Ball Washingtonovou a s jejich čtyřmi syny a dcerou. Farma, zabírající 260 akrů, převzala své jméno podle nedalekého převozu přes řeku Rappahannock. Washingtonův otec rozšířil později svůj majetek o dalších 300 akrů a vytvořil z něj vzkvetající plantáž. Dobře stavěný dům, i když snad ne tak imponantní jako některé jiné domovy bohatých statkářů, byl vhodně zařízen pevnými židlemi, zrcadly, porcelánem, stříbrem a jinými přepychovými předměty oné doby.

Zdravím kypící mladý Jiří trávil své volné chvíle lovem, plaváním, jízdou na koni a návštěvami pohostinných synů a dcer zámožných okolních statkářů. Současně učil se ovšem čtení, psaní a počtům. Poutavější nežli knihy byly však pro něho zeměměřičské nástroje otcovy. Jejich pomocí nabýval znalost, která mu vstúpila celoživotní zvyk přesnosti a pořádkumilovnosti.

Rodinný život Washingtonovy rodiny rozvrátila roku 1743 nenadálá smrt Augustina Washingtona, který se nachladil při objíždění rozsáhlých polností — osud to, který čekal o šestapadesát let později i na jeho slavného syna. Ve shodě s otcovou závětí zdědil Jiří usedlost Ferry Farm.

**OUR COUNTRY IN THE MIND,
DARING IN THE HEART, STRENGTH IN THE ARMS!**

Z VÝKONNÉHO VÝBORU AOS.

ZÁPIS ZE SCHŮZE VÝKONNÉHO VÝBORU AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ konané ve středu 25. ledna 1956.

Přítomni: bratři Brouk, Halík, Kudrnovský, Maršálek, Švampera, Vodák a Vydra; sestry Čiháková, Faltová, Prenerová. Omluveni bratři Jelínek a Šímaner a ses. Prchalová. Přítomna byla místonáčelnice ses. Tintěrová, kterou br. starosta přivítal.

Za nepřítomnosti bratří starosta a místostarosta schůzi zahájila ses. Čiháková a zvolen br. Vodák, aby předsedal. V několika minutách přišel br. starosta a převzal vedení.

Zápis z poslední schůze přijat. Ses. Čiháková upozornila, že ve zprávě vytištěné v "Sokole Americkém" byla chyba v položce za zakoupený addressograph. Bylo zapláceno \$350.00—v "Sokole" bylo \$530.00.

Ses. Čiháková podala zprávu ze schůze předsednictva konané ve čtvrtek 5. ledna 1956. Přítomni: bratři Šímaner a Brouk. Schůzi předsedal br. Prchal. Bude dopsáno starostům žup v záležitosti vyúčtování knih AOS, za posledních pět let. Pan Kříž je ochoten tuto práci vykonat.

Jednáno o formulářích, které jsou na skladě v úřadovně. Některé upraveny, čtvrtletní zprávy přehledné a upraví br. Šímaner společně s br. Maršálkem. Ses. Čiháková získala listiny pro osvobození od daní za r. 1952 a tyto dle možnosti vyplní.

Členům Výkonného Výboru bude posláno oznámení o datech k uvádění činovníků v jednotách.

Přečten zápis ze schůze župy Východní.

Starostové žup Východní, Jižní, Střední, Severní a Západní dopisem schvalují získání služeb pana Kříže k vyúčtování knih AOS.

Sokol Portland, Oregon, Sokol Belcamp, Maryland a Sokolice New York hlásí svoji pomoc k umožnění příjezdu československých uprchlíků z evropských táborů. Bude předáno American Fund for Czechoslovak Refugees.

Župa Severovýchodní děkuje za vyslání ses. náčelnice a br. náčelníka do její výroční schůze. Připouje pozdravy všech zástupců.

Župa Střední blahopřeje k činnosti Výkonného Výboru a posílá pozdravy všech zástupců. Všichni podepsáni.

Sokol St. Louis žádá o vyslání zástupců na výroční schůzi. Není možno vyhovět.

Br. A. Benesh, Sokol Detroit, hlásí požár, který o Silvestru postihl jejich budovu. Vzniklá škoda je kryta pojištěním.

Division of Unemployment Compensation žádá o vyplnění formuláře o úlevách v nezaměstnanosti. Ses. jednatelka připraví. Schváleno, aby AOS. chránila své zaměstnance v tomto směru.

Jednoty žádají stanovy přijaté na sjezdu. Br. náčelník hlásí, že věci, které měl dodat, poslal předsedovi stanovního odboru br. Převrátilovi. Tomuto bylo dopsáno.

Zájezdový odbor hlásí, že dostal upozornění o možnosti získání povolení k cestě do Československa. Ponecháno v evidenci Zájezdového odboru.

Zpráva ses. jednatelky za měsíc leden 1956:

Došla zpráva o vystoupení sester ze župy Východní na televizním programu "Omnibus" v neděli 3. ledna 1956. Upozornila časopisy a otisk uveřejněné zprávy poslala župě Východní.

Ses. Faltová pomáhala v úklidu úřadovny dva dny posledního měsíce. Připravila do vazby pět ročníků "Sokola Amerického".

Běžná korespondence byla bezodkladně vyřízena.

Ses. jednatelka vypracovala finanční zprávy za poslední čtvrtletí a za r. 1955.

Statistickou zprávu nemohla dokončit, jelikož mnohé jednoty nemají své příspěvky zapraveny a zprávy neposlaly. Připravila dopis všem jednotám, ve kterém upozorňuje na dlužné příspěvky, na sjezdový fond, žádá o seznam členstva k vůli addressographu a jména a adresy činovníků na r. 1956, které budou uveřejněny v "Sokole Americkém" v březnu 1956.

Sokol San Francisco oznamuje svoji těžkou ztrátu. Zemřel poslední zakládající jeho člen a čestný starosta br. Václav Storek. Rodině, jednotě i župě projevna soustrast.

Br. pokladník podal zprávu o majetku AOS. Připsány úroky a převedeny fondy dle usnesení. Za prošlé vládní bondy budou zakoupeny nové.

Na upozornění rozhodnuto, aby v budoucnosti úroky, které obdržíme v lednu, nebyly připisovány do příjmu prosincového.

Br. Kudrnovský podal zprávu ze schůze náčelnictva AOS. Tato bude uveřejněna v "Sokole Americkém".

Schváleno doporučení, aby Morton High School Athletic Field bylo získáno pro pořádání sletu v roce 1957.

Župě Severovýchodní bude dopsáno, aby, možno-li, konala svoji cvičitelskou školu v oblasti své župy.

Na dotaz br. starosty o pořádání kursu AOS. sděluje br. náčelník, že tyto kursy mají se konat pouze při sletu a mezisletu. Br. starosta znovu vyzvedá potřebu výchovy cvičitelů a nutnost konání cvičitelských škol v župách i Obci každým rokem.

V záležitosti spolupráce s STJS. schváleno doporučení náčelnictva o konání nářadových závodů mezi oběma organizacemi a výcviku přeborníků jakožto jediný společný program pro přítomnou dobu.

Br. starosta upozornil na upravení společného názvosloví, jak bylo sjezdem určeno.

Zprávy o schůzích budou posílány župním náčelníkům a náčelnicím, úřadovně AOS. a br. starostovi.

Br. náčelník žádá pokyny zkušených bratří k pořádání cvičitelských škol v jednotách.

Dále předal inventář majetku AOS. držený náčelnictvem.

Ses. Tintěrová omlouvá ses. Prchalovou, která byla účastna jednání o olympijských závodech a čte připravenou zprávu. Ses. náčelnice obdržela zprávy ze žup a jednot. Z Toronta, Kanada, si vyžádali materiál pro všechny třídy. Bylo vyhověno.

V sobotu 14. a v neděli 15. ledna zúčastnila se schůze župy Severovýchodní v Clevelandu. Předložila rozvrh návštěvy ve třídách této župy.

Na Olympijský fond sebrala župa \$263.00. Župní slet bude konán 24. června 1956. Podala zprávu o vykonaných volbách. Na hroby br. Lisého a br. Krátkého položili věnce společně se sestrami a bratřimi ze župy. Zúčastnila se promítání filmů a br. Kudrnovský si vyžádal povolení na okopírování filmu "The Red, White and Blue". V neděli dopoledne byl delší rozhovor o závodech ve volleyballu, o sletu v r. 1957 a o sletu v St. Louisu 1955. Ses. náčelnice zúčastnila se veřejného cvičení Sokola Nová Vlast a podala podrobnou zprávu o něm. K rozřad'ovacím závodům do Olympijského družstva Sokol Tyrš vyšle dvě sestry. Předložený účet za dodatečně medajle povolen k vyplacení.

Ses. Prenerová dodala ke zprávě, že sestry konaly svoji pravidelnou schůzi v prosinci.

Ke zprávě z Clevelandu dodává br. náčelník: Byly konány čtyři schůze. Zprávy jednot mluví o bohaté činnosti a zájmu o věc sokolskou. Župa koná svoji akademii, na které se necvičí župní prostrná. Podal zprávu o úsilí župy a práci pro získání cestovního fondu. Výtěžek z veřejného cvičení rozdělen je na jednoty.

Provedl uvedení zvolených činovníků župy na r. 1956. Pan American Games v r. 1959 budou konány v Clevelandu. Žádá se, aby se mezikoleťové závody a slet při této příležitosti konaly zde.

Zpráva br. redaktora. Br. Jelínek je dosud churav. Osm stránek "Cvičitelské hlídky" přepustil br. náčelník k použití v druhé části "Sokola". Únorové číslo vyjde v menším rozsahu. Oznámka firmy Věra Léblová bude vyřizena předsednictvem.

Br. náčelník zřídá se odměny za "Cvičitelskou hlídku" v lednu ve prospěch br. redaktora.

Dozorčí odbor vyúčtoval položky v knihách za čtvrté čtvrtletí 1955, celoroční zprávu za 1955 a dokončil finanční zprávu ze sletu v St. Louisu 1955. Všechno našel v úplném pořádku a podal o tom písemnou zprávu.

Br. starosta hlásí, že provolání k naší mládeži napsané br. Čihákem bylo vypracováno br. Konofským. Ukázal všem krásný jeho nákras a oznámil hotový tisk. Doporučuje, aby tento projev zarámovaný byl předán jednotám jak určil sjezd. Dále br. Prchal doporučuje, aby originál byl věnován br. Čihákovi. Schváleno.

Na rozhlasu v lednu byla ses. jednatelka a br. starosta. Český Umělecký Klub zve na Slavnostní akademii k počtě 100. výročí českého divadla v USA.

Ve své zprávě br. náčelník oznámil, že je na prodej nářadí Sokola Karel Jonáš ve Wilson, Kansas. Br. starosta žádá, aby nářadí se neprodávalo, ale aby někdo zajel do obou jednot v Kansasu a tyto hleděl přivést k zvýšené činnosti. Předáno organizačnímu-propagačnímu odboru.

Br. starosta podal zprávu o své a sestry Čihákové cestě do Cedar Rapids ke schůzím obou jednot, o uvedení úředníků a o návštěvě v hlavní úřadovně Západní Česko-Bratrské Jednoty. Ve společné schůzi jednot byl jim také odevzdán šek na \$2,000.00, odhlasovaných sjezdem ZČBJ. v Dallas, Texas, na činnost AOS.

Br. starosta vznesl dotaz ohledně cestovního a náhrady členům Výkonného Výboru při plnění úkolů AOS. Buďte dojednáno v příští schůzi.

Nakonec, po ocenění práce, vyslovení vděku za

podané zprávy a za pozornost věnovanou jednání, br. starosta poděkoval všem členům V. V. za překvapení při jeho šedesátce, za výpravu "Sokola Amerického" a pronesená slova. Došlo ho tolik projevů, že nebude mu možno dlouho za všechny poděkovat. Slibuje ale, že dokud jeho síly stačí, bude věrně sloužit ideji sokolské. Spoléhá na spolupráci všech členů V.V. Nazdar!

Bláza J. Čiháková, jednatelka.

FINANČNÍ ZPRÁVA HLAVNÍ ÚŘADOVNĚ

Příjem v lednu 1956:

Sokol a Sokolice Fresno, Calif., IV. čtvrt.....	\$ 42.50
Sokol a Sokolice San Antonio, Texas, sjezd. fond za r. 1955	5.00
Sokol a Sokolice Pine City, Minn., IV. čtvrt. a sjezd. fond za r. 1955	10.00
Sokolice Renata Tyršová, Cedar Rapids, Ia., II. a IV. čtvrt.	5.00
a sjezd. fnd za r. 1955	178.00
Sokol a Sokolice Wilber, Neb., IV. čtvrt.....	25.65
a sjezd. fond za r. 1955	92.50
Sokol a Sokolice Žižka, Dallas, Texas, III. čtvrt.	15.30
Sokol Schenectady, New York, IV. čtvrt. ...	80.50
Sokol Havlíček-Borovský, Ennis, Texas, IV. čtvrt.	45.75
a sjezd. fond za r. 1955	60.00
Sokolice Chicago, Ill., IV. čtvrt.	8.80
a sjezd. fond za r. 1955	62.50
Sokolice Milwaukee, Wisconsin, III. a IV. čtvrt.	12.50
L. M. Jaffe, Hanford, Calif., dar	137.00
Sokol Karel Havlíček, Yukon, Oklahoma, III. a IV. čtvrt.	1.00
a sjezd. fond za r. 1955	64.00
Sokol Crete, Nebraska, IV. čtvrt.	5.10
a sjezd. fond za r. 1955	17.25
Sokolice Baltimore, Md., sokolské odznaky	5.00
Sokol Dallas, Texas, za knihu družstev ...	5.18
Sokol Curtis Bay, Maryland, IV. čtvrt.58
Sokol Fuegner-Tyrš, So. Omaha, Nebraska, IV. čtvrt.	47.50
a sjezd. fond za r. 1955	74.25
Mr. and Mrs. Navratil, Houston, Texas, dar	9.90
Sokol Berwyn, sjezd. fond za r. 1955	5.00
Sokol San Francisco, Calif., IV. čtvrt.	17.50
Sokolice San Francisco, Calif., IV. čtvrt.....	60.00
a sjezd. fond za r. 1955	30.00
Sokolice Omaha, Nebraska, IV. čtvrt.	5.60
a sjezd. fond za r. 1956	95.00
Sokol a Sokolice Scio, Oregon, IV. čtvrt.....	28.65
a sjezd. fond za r. 1955	35.25
Sokol a Sokolice Schuyler, Neb., IV. čtvrt.	5.50
Sokol a Sokolice Corpus Christi, Texas, IV. čtvrt.	19.75
L. Vancura, New York City, dar	45.75
Sokol a Sokolice Houston, Texas, IV. čtvrt.	2.00
Sokolice Detroit, Mich., IV. čtvrt.	59.00
a sjezd. fond za r. 1955	72.50
Přenos peněz ze Zájezdového fondu (šekovní vklad)	14.00
Plzeňský Sokol, IV. čtvrt.	759.30
Sokol Blesk, Baltimore, Md., IV. čtvrt.	134.75
a sjezd. fond za r. 1955	76.00
Sokolice Town of Lake, Chicago, Ill., IV. čtvrt.	11.20
	77.00

all his material to the President of the By-laws Committee. The Executive Board will contact Bro. Prevratil.

The Excursion Committee reports that they were notified that visas are now being issued for travel in Czechoslovakia.

Report of the Secretary:

The Eastern District notified ASO., of their participation on the television "Omnibus" program January 8th. Proper publicity was given this report and a copy sent to the District.

A financial report for the fourth quarter of 1955 and one for the year 1955 was completed and submitted to the Auditing Committee.

It was not possible to submit a statistical report of the membership at this time, since many of the reports for the fourth quarter are still missing. A letter will be sent to all units requesting them to send in their reports, payment for dues and their obligations to the Convention Fund as soon as possible. A special appeal will be made to the Secretaries to furnish ASO. with a new up-to-date mailing list for the new addressograph system to be up very soon.

Sokol San Francisco reported their great loss in the passing of their last charter member and honorary president, bro. Vaclav Storek. To the immediate family, the unit and district we extend our heartfelt sympathy for the loss of a fine man who unselfishly devoted his life to Sokol ideals. Peace be with him.

REPORTS:

Bro. Kudrnovsky read a complete report of the Board of Instructors which will be printed in "Sokol Americký".

Recommendation approved that Morton High School Athletic Field be secured for the site of our next Slet in 1957.

A letter will be sent to the Northeastern District requesting them to re-consider their choice of a location for their next course. Suggestion was made to conduct this within the district itself.

The joint meeting with the Slovak Gymnastic Union Sokol Technical Committee will be limited mainly to "Invitation Apparatus Championships and training camps for our best gymnasts", and to leave all the remaining points until they are discussed in the August meeting of our District Directors.

Bro. Prchal brought up the question of the next course of ASO., to which bro. Kudrnovsky replied that these courses should take place only at the time of a National or Mid-Slet. He again urges the need for training instructors in the Districts and ASO. each year.

He further drew attention to the convention's decision that a common terminology be prepared with STJS. Bro. Kudrnovsky doubts that this shall be realized.

Bro. Kudrnovsky welcomes the suggestions and advice of experienced brothers for conducting technical courses in units.

He presented a written inventory of the property of the ASO. held by the Board of Instructors.

Sister Tintera reported for sis. Prchal in her absence.

On January 14. and 15. she attended the meeting of the Northeastern District in Cleveland and

presented a report.

She reported on the results of the election of officers, and the placing of wreaths on the graves of our bros. Lisy and Kratky.

On Sunday morning a discussion was held regarding volleyball tournaments, the Slet in 1957, and the Slet in St. Louis 1955.

Sokol Tyrš will send two women to Chicago, February 4th, for preliminary Olympic tryouts.

Sister Prener announced that a meeting of the Women's Division of the Board of Instructors was held in December.

Bro. Kudrnovsky added to the report of Sis. Prchal that 4 meetings were held in Cleveland. The reports of the units show increased activity, and appreciation for the Sokol ideas.

He further reported that the Pan American Games will be held in Cleveland in 1959 and suggested that the Mid-Slet competitions and the Slet itself be held there at the same time.

The Treasurer, bro. Brouk, reported on the financial standing of ASO., accumulated interest and transfer of accounts. New U.S. bonds will be purchased to replace the expired ones we are now holding.

The Editor, bro. Jelinek, presented a written report, he is still ill.

Bro. Kudrnovsky relinquished 8 pages of the technical section in the last issue of "S.A.". The February issue will not be as large as the preceding one.

The report of the Auditing Committee was submitted by bro. Vydra for the fourth quarter of 1955, the annual report for 1955, and the final report of the St. Louis Slet. Everything was found to be in order.

Bro. Prchal reported that the resolution to our youth written by bro. Cihak was completed and presented the original copy to the members of the Board. The beautiful art work was done by bro. James Konofsky of Town of Lake. Bro. Prchal recommended that a copy of the resolution on parchment be appropriately framed and sent to each one of our Units. He further recommended that the original be presented to bro. Cihak at an appropriate time. Approved.

He further reported on the January broadcast. Bro. Kudrnovsky in his report stated that Sokol Karel Jonáš of Wilson, Kansas, has in its possession some apparatus that it would like to sell. Bro. Prchal recommended that someone make a trip to Kansas to help revive these units and bring them back to an active status. Recommendation will be submitted to the Organization-Publicity Committee for further deliberation. Approved.

Bro. Prchal reported on his trip to Cedar Rapids with Sis. Cihak for the installation of the officers of both units, and a visit to the offices of the Western Bohemian Fraternal Association. After the installation of officers bro. Rompotl, President of WBFA., presented him with a check for \$2,000.00, as a gift to the ASO., that had been approved by WBFA at their convention in Dallas last Fall. They have always fully cooperated and supported the Sokol work in America.

The question of compensation to members while performing services for ASO., was brought up and postponed for further consideration until the next meeting.

In conclusion bro. Prchal expressed his appreciation for submitted reports, and work performed. He thanked the members of the Executive Board for their participation in his birthday party, and for their congratulatory messages. He promised to continue working faithfully for the Sokol ideal.

Blanche J. Cihak, Secretary.

ACTIVITY REPORT OF THE AS. BOARD OF INSTRUCTORS FOR JANUARY 1956.

Meetings: Due to existing circumstances women-members of the AS. Instructors' Board were unable to attend the January meeting. For this reason only the most urgent recommendations from the January meeting are included in this report, after they were duly approved by sis. Prchal, for her committee. The first item:

It is recommended that a thorough consideration be given to the possibility of securing the Morton High School Athletic Field as the site for the IX. American Sokol Slet.

II. item: After a thorough discussion recommended that the proposal of Northeastern District to hold their Instructors' Course in the summer Camp of Sokol Toronto, which could be extended for all districts, under the sponsorship of the American Sokol, be accepted.

III. item: In regard to the correlation of our and STJS. activity programs agreed that the discussion in the joint meeting with the STJS. Technical Committee, be limited mainly "Invitational Apparatus Championships and training camps for our best gymnasts," and to leave all the remaining points of our proposal until they are approved in the August meeting of our District Directors.

It was further recommended that the minutes of the AS. Board of Instructors' meeting be mimeographed and sent to all District Directors.

Report of the AS. Director.

Incoming correspondence:

Bro. Henry Jansen, N. D. Director, sent in the 1955 - Fall activity report. Will be published in "S.A.". Bro. Joseph Regner, C. D. Director, has submitted the minutes of the C. D. Board of Instructors' meeting for December, and Invitation to the Annual C. D. meeting. The Sokol Karel Jonas unit in Wilson, Kansas, sent a list of apparatus not being used by the unit, and would like to sell it. Will be published in "S.A.". Number of requests for Phys. fitness forms, attendance report cards, exhibition numbers, piano sheets and similar material were received and taken care of.

Outgoing correspondence:

The Director Newsletter sent out to all District Directors.

The source material for the Best Sokol Citizen for all active units sent out through the Dist. Directors, likewise the material for 1956 District Slets and tournaments.

Work done:

A meeting with several members of the AS. Board of Instructors for the purpose of preparing a radio program. The program was broadcasted next day. The following members participated: bro. Kudrnovsky, sis. Prchal, bro. Barcal, sis. Prener and bro. Kriz. The chosen topic for the broadcast was Phys. fitness, its importance, our P.F. program and contribution.

Met with bro. Rudolph Bachna, S.T.J.S. Director, in regard to the apparatus exercises, accepted for our use in 1956. Translated, rewrote all men's and Jr. boys' exercises into our terminology and mimeographed 100 copies.

Worked out the source material for the written quiz, a part of the Best Sokol Citizen Contest for the year of 1956. Mimeographed 1000 copies. In order to find out the number of all material for this contest needed by our units, special request slips were made.

The seasonal roundup (Director's Newsletter) has been prepared for all Dist. Directors; its main content: A reminder of distribution of all material to member units check on more prompt activity and attendance reporting, expression of thanks to bro. Frank Capek, and sis. Ellen Jeanne Kuchynka, who, we hope, temporarily slipped out of harness of the District Director, and seasonal greeting to our districts.

The month of January in the Instructor's section of the "S.A." is to be devoted to monthly thought. "In the gym class program those activities of learning and training necessary for the creation of the good Sokol members should be emphasized".

Among the remaining content two questions were suggested for discussion:

1. What should our program accomplish?
2. How can we get enough instructors and keep them?

The first question is included in today's agenda and for the second question we invite all present or former instructors to join in contribution, for pooling practices and experiences in this field, and thus make these available to other units.

To the year ahead in our work Zdar!

Oldrich Kudrnovsky.

ZUPA STŘEDNÍ AOS.—CENTRAL DISTRICT

ZPRÁVA ZE ŽUPY STŘEDNÍ AOS.

Opět vstupujeme do nového roku s novým nadšením do práce sokolské. Navštívili jsme s bratrem starostou většinu našich jednot v lednových schůzích, kde bylo provedeno nastolení činovníků a odborů pro rok 1956. Všude byly podávány zprávy, které vyzněly dobře. Činnost v jednotách je dobrá a noví činovníci přislíbili, že se postarají, aby činnost neupadala, ale ještě více se zvýšila.

Ve středu dne 18. ledna konala se schůze Župního Výboru za přítomnosti 23 nových zástupců. Bratr

starosta zahájil schůzi a přivítal přítomné. Zápis z poslední schůze byl čten a schválen. Po tomto byly podávány celoroční zprávy. Bratr náčelník a sestra náčelnice podali obšírné zprávy za celý rok a za práci vykonanou každý měsíc. Ze zpráv vyznívá, že byla dobrá činnost v tělocvičnách, začal jim br. starosta poděkovat. Bratr jednatel-účetní též podává obšírnou zprávu o celoroční práci. Župní Výbor konal 10 řádných schůzí s průměrnou návštěvou 19 zástupců. Předsednictvo župy navštívilo všechny větší národní podniky. Zúčastnilo se všech veřejných cvičení našich jednot. Všechny jednoty v župě braly

účast na 8. sjezdu AOS. v St. Louisu. Župou pořádána škola pro úředníky jednot po dva dny, zúčastnilo se 83 úředníků jednot. Župa sestává z 22 jednot: 7 mužských, 7 ženských a 8 smíšených.

V obšírné účetní zprávě byly vypracovány všechny položky, jak příjmu tak i vydání za každý měsíc a podrobný rozvrh příjmů a vydání. V letošním vydání bylo vydáno pro cvičící 70%; z toho je viděti, že župa se dobře stará o svoje mladší členstvo. Zpráva br. pokladníka se shoduje se zprávou br. účetního. Obě zprávy byly přijaty a schváleny.

Bratr vzdělavatel podává svoji zprávu a též organizační-propagační odbor. Účetní odbor hlásí prohlédnutí knih; našli vše v nejlepším pořádku. Jelikož všechny zprávy byly podány, br. starosta za ně děkuje. Nato bratr starosta hlásí, že nám předléhají volby činovníků a odborů na rok 1956. Nejprve přečteny odměny a záruky. Bylo odhlasováno, by zůstaly jako loňského roku.

Volby byly provedeny velmi hladce; všichni činovníci a odbory byli zvoleni jednomyslně. Starosta br. V. Šímaner; místostarostka ses. A. Faltová; jednatel-účetní br. J. Brouk; pokladník br. A. Hladík; vzdělavatel br. J. Čihák; pořadatel "Sokolské Hlídky" br. J. Brouk a další odbory: účetní, hospodářský a organizační-propagační. Náčelník br. J. Regner a náčelnice ses. Lor. Zděněk, byli zvoleni ve schůzi náčelnictev a v dnešní schůzi Župním Výborem schváleni.

Po skončených volbách na dotaz br. starosty nestává-li žádných námitek, prohlašuje volby za zákonitě provedené.

Poté požádal starostu AOS. br. K. Prchala, by provedl nastolení činovníků na rok 1956, což tento s ochotou přijal. Nejdříve poděkoval vysloužilým činovníkům za jejich práci v uplynulém roce a pak případným proslovem uvedl nové do jejich úřadů. Bylo mu br. župním starostou poděkováno. Nato pak přikročeno k dalšímu jednání. Byl dán návrh, by Výkonnému Výboru Obce byl zaslán blahopřejný dopis za dosud vykonanou práci s přáním mnoha zdaru do práce další. Bratr vzdělavatel apeluje na zástupce, by ve svých jednotách hleděli vybrati bratra neb sestru, kteří jsou schopni a ochotni ujmout se vzdělávací činnosti; tím se stanou členy župního vzdělávacího odboru. Dále schváleno po dohodě bratří starosty, jednatele a redaktora "S.A.", by v "Sokole Americkém" ze župy byly podávány pouze zprávy.

Ke konci následoval delší rozhovor. Novým zástupcům bylo vysvětleno, jak podávat zprávy v jejich jednotách, jak působit, by jednota byla stále činnou. Též vzpomenu, že starosta Obce br. K. Prchal, dožívá se šedesát let, a bylo mu zazpíváno "Happy Birthday". Zapěním písně "Lví silou" schůze ukončena.

Bratr starosta děkuje za návštěvu ve schůzi a tuto pozdravem "Nazdar!" končí. J. Brouk.

CENTRAL DISTRICT MEETING

Present: L. Zdenek, L. Hlinka, E. J. Kuchynka, Annette and Henrietta Banffi, Blanche Jirousek, Violet McCarthy, Irene Suski, I. Marek, Mildred Prchal. Excused: S. Freiberg, M. Janecka. — Our Captain, L. Zdenek brought the meeting to order at 8:20 p.m.

Since this was a quarterly meeting, the reports of each unit were read and approved. — L. Zdenek mentioned the fact that she wanted all of the attendance cards for the past year and was getting excellent results. — A monthly bulletin, which M. Prchal wrote and typed out, the Jr. and Women's exercises and program for the coming year and the "Citizen's Contest" were passed out.

The Junior social was discussed and a tentative date of January 25th was decided. As soon as a definite date is set up, plans for a program will be made. This date will include the awarding of trophies as a result of the volleyball tournament.

The volleyball trophies for the junior and women's tournament were passed out to the respective unit and the results are as follows: WOMEN - First, Berwyn - Second, Tabor - Third, Chicago. — JUNIORS (Class A) - First, Slavsky - Second, Berwyn. - (Class B) - First, Chicago - Second, Tabor.

A suggestion was brought up that the volleyball tournament be held at an earlier date instead of so close to the holidays. It was also pointed out that we should have more line judges when running our tournaments. Nothing definite was decided except that these points would be brought up when running our next tournament.

M. Prchal at one time mentioned the fact that she would be willing to run a ballet class in order to help the women, as well as men, develop more graceful movements in their exercises. The idea was discussed, voted upon and approved. Arrangements as to scheduling of time, etc. will be left up to her although members of the board are willing to lend a helping hand whenever possible.

The question came up of what happened to the parades we had at one time from Havlicek to Pilsen Park after competition. It seems that we should have some way of honoring our champions other than just handing them a trophy. This would be looked into. It was also suggested that we have our rehearsal on a different day instead of the usual Sunday, since everything was crowded into one day. Nothing definite was decided. It was also pointed out that members of the classes seldom show up for nastup for the afternoon program at Pilsen Park. This year we would try to have everyone come for nastup and this idea would be worked on. — Meeting was adjourned at 8:35 p.m.

Submitted by,

Lillian Hlinka.

The Central District of the American Sokol Organization has recently completed its 1955-56 Volleyball season for the Women's and Junior Girls' classes.

Winners in the Women's Class were: 1. Sokol Berwyn. — 2. Sokol Tabor I. — 3. Sokol Chicago.

Winners in the Class "A" Division of the Junior Girls were: 1. Sokol Slavsky. — 2. Sokol Berwyn.

Winners in the Class "B" Division of the Junior Girls were: 1. Sokol Chicago. — 2. Sokol Tabor.

All of the above teams have received trophies for their efforts. The tournaments were run by Sis. C. L. Zdenek of Sokol Chicago and Director of Women's Activities in the Central District, ASO., and sis. Ellen Jeanne Kuchynka of Sokol Berwyn and First Assistant Director of the Central District, ASO.

Referees of the various games were Joe Votava, Sokol Tabor, Tony Hlinka, Sokol Chicago, Ellen Jeanne Kuchynka, Sokol Berwyn, Lad J. Vransky, Sokol Berwyn and Wm. Kostecký of Sokol Chicago. The tournaments were held at Sokols Town of Lake, Chicago, Havlicek-Tyrs, Berwyn, Tabor and Slavsky. Nazdar!

Ellen Jeanne Kuchynka,
1st Asst. Director, Women's Div.
Central District, ASO.

1955 ACTIVITY REPORT OF SOKOL HAVLIČEK-TYRS, CHICAGO

Going over the activities of our Unit in the past year I have found that we have accomplished a great deal. I hope that the brief summary of our work and social events here outlined, will arouse the true SOKOL spirit in all of us. Let's make this year a more active and interesting one.

January.—After our joint meeting and installation of newly elected officers we started planning for the coming year. All gym classes became more active in drilling calisthenics for the forthcoming exhibitions.

February.—Our annual Sibirsky. In our monthly meeting we honored those sisters who served in office 10 years or more. Sisters also have a Sewing Club that meets in the Club-room of our Hall usually twice a month.

March.—In addition to our regular monthly meeting we held a combined meeting. 38 women attended our first successful Tour.

April.—Our Unit held an annual Gymnastic Exhibition. Second Tour was attended by nearly 50 women. Members of the Technical Staff held a Bunco and Card Party with a Bake Sale to raise funds for the St. Louis Slet. The Sewing Club donated for this affair 50 first prizes and 50 consolation prizes. 20 raffle prizes were donated by other members.

May.—The Technical Staff was again in charge of the Mother's Day Party. Entertainment was performed by our women. Each Mother was presented with a hankie corsage made by the Staff with the help of some members of the Sewing Club. The Technical Staff of Women and Men had a Raffle for a sound film projector and screen. The winner received one and the Sokol acquired one from the profit to use for showing movies at our meetings and at the Camp.

June.—27 women attended our third Tour. Our Special Number was presented at the District Slet at Pilsen Park and seven of our sisters worked at the stand and in the kitchen. We send 15 women to St. Louis, Mo., to take part in the Gymnastic Festival. 3 teams entered for competition.

July—August.—No meeting. 19 sisters volunteered to help in our Sokol Camp, anywhere from 2 to 40 days. Our starostka helped most of all. With money made from jar deal chances we bought a 15 cu. foot freezer for the Camp. In so doing we omitted asking other Sokol committies for funds. During summer we had 6 tours at our Camp from other Clubs not mentioning a tour from our Unit.

September.—Gym classes started and the Sewing Club met every Thursday to make table prizes for the Bunco Party and Christmas gifts.

October.—Our second Bunco Party and a Bake Sale turned out very successfully with a profit over \$300.00. We also held a Halloween Party. The monthly meeting was again combined with the quarterly meeting. We tried a different approach to get more members and their friends to come, by serving supper before the meeting. We served 70 suppers (plum dumplings or ham and salad, home-made bakery and coffee) and everybody enjoyed themselves.

November.—Our women entered a Volleyball Tournament at Sokol Brookfield and were placed second. Sewing Club was busy sewing clowns to be given to 1st and 2nd Class of girls at the Christmas Party. Billfolds for boys were donated by one of our brothers.

December.—Our Fall Dance on the 3rd, Yearly meeting and election of officers for next year on the 11th. Following was a Christmas Party for girls and boys, junior girls and boys and for women and men. To end the year we held our New Year's Dinner-Dance Party.

That concludes our activities for the year 1955 and may I say, that all the good results we made was through willingness and personal sacrifice of our members, who wish to make the American Sokol an Organization to be proud of. Nazdar!
s. Ellen Buncak, secretary.

SOKOL MILWAUKEE, WIS.

Since my last report, dynamic Sokol Milwaukee did a lot of good Sokol work. Starting back in April, we had a wonderful and successful card party which was our money making affair for our trip to St. Louis. In April some of the Sokol members got together and we celebrated the 25th wedding anniversary of our brother and sister Charles and Gerry Richter at the Bohemian Hall. Certainly a good time was had by all and I wish many more years of happiness to them both. — In May we paid a visit to Sokol Melnik, Wis., with some small girls and boys, Juniors and Seniors. It was an unrehearsed program due to the late request and not knowing that a band would be present. This will probably answer the question of our Racine brother who criticized our presentation there. But nevertheless the program was received with great enthusiasm and I hope we can help out Sokol Melnik again.

June a very busy month for us was the time we held our inter-class meet. A good turnout of boys and girls made the meet a success. The results: 1st Class Girls: 1st Jean Hlavka; 2nd Janice Kraft; 3rd Joy Imbruglia. 2nd Class: 1st Karen Erd; 2nd Vera Macek; 3rd Judy Opicka. Jr. Girls: 1st Emily Greiner; 2nd Dorothy Gruner; 3rd Barbara Przbrla. Boys, Low Division: 1st Ronnie Simandl; 2nd Ronnie Jackus; 3rd John Vojta. Boys Hi Division: 1st Gary Simandl; 2nd James Koeppen; 3rd Steve Hlavka. Jr. Boys: 1st Joe Macek; 2nd Donald Stankovsky; 3rd Tom Maher.

With this over final preparations were made for our trip to St. Louis by bus on Friday morning. Along the way the accordion was played, songs were sung and the scenery was enjoyed. Arrived in St. Louis at 7 o'clock in the evening, we went to our hotel to get ready for the team competitions

on Saturday. A team of senior women and junior boys did a grand job, even though we did not place. Sunday all took part in the mass calisthenics which was a very colorful event. On Monday we got the gang together for our trip back home. Along the way we stopped at Lincoln's village and took in this grand sight. Of course the accordion kept on playing. I didn't think there were that many songs to keep this accordion going so long. Arriving home ended our Sokol term and the vacation season began.

September found us back in harness again getting the gym ready, sending out cards for the opening of classes and the actual attendance at the classes. In October the Senior men participated in the volleyball tournament going to Chicago and the other teams coming to Milwaukee. I hope that next year such activities will start earlier so as to miss some of the bad weather. During all this time a great deal of activity was going on getting ready for the big Folk Festival at the City Auditorium. If there ever was a showing of cooperation this was it. The women baking and cooking; the men building the booths. It certainly was good to see so

many members doing their part. No wonder Sokol Milwaukee is such a dynamic organization. Many thanks must be given to all these folks who worked so hard, donated bakery to make it a success, which it really was. — In December we held a Christmas party for all the children with even Santa Claus in attendance. Goodies were distributed to all after the showing of movies. This month we also held a social at the Schlitz Brewing Co.'s Brown Bottle where 115 members had a very good time.

Breaking away from a very old tradition we did not have an exhibition on New Year's Eve. Instead we had a social dance which was attended by about 105 members who kept the party going 'till 3 o'clock in the morning.

Election of officers was also held in December with bro. Joseph Blaticky elected as President; Ed Zaruba, Vice-President; Alois Fanta and Fred Stankovsky, Secretaries; Charles Richter, Treasurer and Financial Secretary. Looking forward to a successful season, Sokol Milwaukee has many irons in the fire to keep this organization going.

Nazdar!

Fred C. Stankovsky, náčelník.

ŽUPA VÝCHODNÍ AOS. — EASTERN DISTRICT

Zápis ze schůze župy Východní konané v pondělí 19. prosince 1955.

Schůzi zahájil a řídil starosta bratr Sazama. Zápis z předešlé schůze čten a přijat.

Z došlé pošty: Zápis ze schůze Výkonného Výboru AOS, čten a resoluce zasláná Výk. Výb. v zájmu pomoci běžencům přijata.

V záležitosti týkající se prohlídky knih AOS, zástupci župy jsou toho názoru, by byly knihy prohlédnuty tak, jak bylo sjezdem ustanoveno, řádným CPA.

Zpráva náčelnice: Sestra Žabka podala zprávu o činnosti jednot. Ve volleyball playoffs zvítězily Sokolice jednoty Fügner, jež budou župu Východní reprezentovat ve volleyballovém turnaji. Návěštná byla pořádána v New Yorku.

Bratr Hrbek hlásil, že vánoční nadílky, pořádané jednotami Little Ferry, se zúčastnilo na sto dětí. Bratr Kuss nadílku filmoval a při schůzce rodičů bude film promítán. V provedených volbách byl zvolen starostou jednoty Little Ferry bratr Robert Navara.

Sokolská jednotka Fügner získala dva nové členy, jak hlásil bratr Zralý. V sobotu 25. února bude

jednota pořádati výroční tanec v Českém Domově v Astoria. Hosté jsou vítáni. V neděli 18. prosince 1955 byla pořádána s pěkným úspěchem vánoční nadílka.

Sokolice New York uvedly dvě nové členky. Sestra Jindra Hochnerová hlásí, že jednotka bude pořádat balíčkovou zábavu v pátek 13. ledna a zve zástupce k účasti.

Bratr Sazama podal zprávu z bratrské jednoty New York. Zpráva z bazáru pořádaného společně oběma jednotami není dosud úplná, ale očekáván jest dobrý výsledek. Bratr Sazama vyslovuje díky bazárovému výboru za vzornou spolupráci i všem členům a přátelům, již bazár navštívili a podpořili.

Bratr starosta dále připomíná, že župa bude pořádati v sobotu 28. ledna společnou večeři a taneční zábavu v Sokolovně v Little Ferry. Znovu žádá bratr starosta o spolupráci sester a bratří a o hojnou účast všech členů a jejich přátel.

Bratr pokladník hlásil příjem a vydání, čímž byl program schůze vyčerpán a schůze bratrem starostou ukončena. — Nazdar!

Anna Peppelová, jednatelka.

ŽUPA JIŽNÍ AOS. — SOUTHERN DISTRICT

Od vzdělavatele župy Jižní AOS.

Milé sestry a bratři!

V poslední schůzi sokolské župy Jižní AOS, konané v Dallas, Texas, bylo mně uloženo zástupci sdružených jednot vedení vzdělávací činnosti naší župy.

Není a nebude to snadný úkol, ale doufám, že s vaší laskavou pomocí a součinností v jednotách i našeho přátelského tisku bude mi možno, aby částečně splnil povinnost mně uloženou.

Během posledních let se poměry všude značně

změnily. Bude nutné, abych vyhledával nové cesty a prostředky i pomůcky, aby moje snaha u mladých i u starších setkala se s úspěchem.

Chceme upřímně spolupracovat s našimi "domácími" jednotami ve snaze, aby po nás jednou zůstala čestná památka. Každému, kdo nám podá pomocnou ruku, díky předem!

Luď. O. Hošek, vzdělavatel župy,
Grapevine, Rt. 1, Texas.

Poznámka redakce: Zápis z výroční schůze župy Jižní AOS. bude uveřejněn příště.

CVIČITELSKÁ HLIDKA

Rídí Oldřich Kudrnovský.

HOW CAN WE GET MORE INSTRUCTORS AND KEEP THEM?

In the last month's Sokol Americký the following request in reference to this question was made: "All former and present instructors are invited to join in contribution to this column, which we would like to reserve for the purpose of publishing and pooling your practices and experiences in solving this question and thus make your experiences available to other units."

Here is the first contribution:
Sokol Slavsky 1927-1932

A call was made for volunteer squad leaders in three children's classes and Junior classes. This call was answered by approximately 10 boys and 10 girls; 6 junior boys and 6 junior girls. Two separate leadership classes were set, one for children classes and one for junior classes. Both of these classes met on Sunday morning, at 8:30 and 9:15, before the regular Sunday practice of men and women.

The first period of each class consisted of marching, tactics and games, instructions, and practice teaching. During the second period all class members were divided according to the classes, they led their squads. — Instructions, demonstration practice of apparatus exercises, and guarding which were scheduled for the following week comprised this period. This regular practice hour was followed with 15—20 minute recreational class, which served more or less as a reward for those who attended the preceding practice hour. In addition to this reward all squad leaders were exempted from paying their membership dues.

This squad leader corps helped immeasurably to the class progress and achievement, better class organization, better learning, teaching and utilizing of time and facilities.

Most of these young people became outstanding members in their classes, became more interested, loyal and better Sokol members. Majority of them continued and still continue in some capacity of Sokol leadership.

DIRECTOR'S CORNER . . .

To: Unit Directors

Have you received enough copies of Physical fitness forms and source material for the Sokol Citizen contest, apparatus and calisthenics for 1956? If not, please write to your district director.

Do you have an ample supply of activity and attendance cards? Please send these promptly each month to your district director.

Try your utmost in your unit for 100% participation in the Physical fitness tests, of which the results must be in hands of your district director not later than Feb. 28, 1956.

Read the section on Sokol education in this issue and remember that the Sokol education is our duty and our responsibility. For this reason have a definite person from within or without your Board of Instructors, who is taking care of this phase of program in our gymnasium. The Sokol educator has to be one of the members of Board of Instructors, who are designing and carrying out our entire educational program.

The year 1955 was pretty good in most of our units—let us try for better year in 1956.

Nazdar!

O. J. Kudrnovsky, A. S. Director.

MUSIC FOR 1956.

Piano sheet music is available as follows:

For Combined Calisthenics Senior Women and Junior Girls	\$1.50
For Combined Calisthenics for Senior Men and Junior Boys	1.50
For Combined Calisthenics for Sokol Children50
A complete set can be obtained at the cost of	\$3.25

Send order to:
Rudolph Bachna,
600 Broad N. W.
Canton, Ohio.



RUDY STOREK
Sokol Little Ferry
I. High - Jr. Boys

**ST. LOUIS
SOKOL SLET
WINNERS**



NORMA ZABKA
Sokolice New York
III. Championship - Women

**CENTRAL DISTRICT OF THE A. S.
Men's Board of Instructors.**

Meeting Wednesday, December 7, 1956.

Director's report:

1. Physical Fitness Test, received from the Board of Instructors ASO. and sent to all active units, except Sokol Stickney and Racine. Request from our District president, to invite the officials of the C.S.A. and W.B.F.A. to the final test and awarding of prices.

2. Just received the Best Sokol Citizen Contest, which will be distributed to the units.

3. **Volleyball Tournament:** — Junior Boys finished their tournament with the following results: 1. Slavsky, 2. Chicago, 3. Tabor, 4. Berwyn, I, 5. Berwyn II, 6. Town of Lake.

—Men: There is yet a few games to be played: Hav.-Tyrš vs. Chicago, Berwyn II vs. Town of Lake, Slavsky vs. Tabor, Milwaukee vs. Hav.-Tyrš, and Milwaukee vs. Town of Lake. Milwaukee paid their entry fees for volleyball.

4. **Basketball Tournament:** — Junior boys entered 5 teams: Slavsky, Tabor, Chicago, Berwyn and Town of Lake. — Entry fees paid by: Berwyn, Chicago and Town of Lake.

—Men entered 5 teams: Tabor, Chicago, Slavsky, Berwyn and Hav.-Tyrš. Entry fee paid by Berwyn.

5. **Our Annual Meeting:** — Sunday, January 8, 1956 at Sokol Chicago. Every member of all the Sokol Unit Board of Instructors should be in this meeting. Reports for the last year, program for the year of 1956 to June. Election of officers.

6. Practice for the Slet calisthenics, will be directed by br. Bachna in January 1956. For children this month.

**ACTIVITY REPORT OF NORTHERN
DISTRICT, A. S., ST. PAUL, MINN.
1955 Fall report.**

I will give you a brief picture of our activities so far this year in St. Paul. Our gymn classes were started the 19th of September. The attendance is good in most classes. Some of the classes especially the children's classes have increased their enrollment.

For the past several years I've been trying to interest the men who used to be in our gym classes years ago.

They don't care to gym with our regular young men's class, and to do the vigorous exercises. So this year we started what we call a couples class for married people. It's a real pleasure to see the interest that has been created in this class. There usually is a line of about twenty men and women on the floor at one time. We work in a combined group at calisthenics, games, and light apparatus work.

It work out very well in a lot of ways. There seems to be more interest in all Sokol activities if the Seniors take part in the gym classes.

At present we're working for our Xmas program, also have started on our Physical Fitness program.

Nazdar!

Henry E. Jansen,
Sokol St. Paul, Minn.

Officers 1955-1956:

Technical Committee:

Náčelník - Henry E. Jansen
Místonáčelník - Robert Vanyo
Náčelnice - Georgiana Buzicky
Místonáčelnice - Mildred Bowie
Secretary - Carole Bulera

side Buck

- | | | |
|---|-----------------------|-----------------------|
| 1. Run. start 2/1 ft takeoff—
2/1 knee stand | Knee-jump
dismount | Side stand,
afront |
| 2. Run 2/1 ft. takeoff | Straddlevault | Side stand, afrt. |
| 3. Run. 2/1 ft. takeoff—
squat support | Forejump
dismount | Side stand,
afront |

Tumbling

- | | | |
|---|--------------------|-------------------------|
| 1. At mat beginning—
Normal stand Repeat 3 x | Foreroll
No. 1. | Normal stand |
| 2. At mat beginning, crosswise—
Front lying position
Repeat 3 x | Sideroll | Front lying
position |
| 3. At mat beginning—
Normal stand | Backroll | Normal stand |

Junior Boys**Low Horizontal Bar**

- | | | |
|---|----------------------------|--------------------------------|
| 1. Bent arm hang-stand. pos.
Front support | Roundup
Back hip circle | Front support
Front support |
| 2. Front support | Flankvault | Side stand, afrt. |
| 3. Inner right knee-hand hang
swing | Backrise | Right front
riding seat |
| Right front riding seat | Back knee circle | Right front
riding seat |

Parallel Bars, shoulder high

- | | | |
|-------------------------------|------------|--------------------------|
| 1. Upperarm swing | Kip | Straddle seat,
afront |
| 2. Front lying sup., sideways | Flankvault | Side stand |
| 3. Straddle seat, afront | Foreroll | Straddle seat,
afront |
| Straddle seat, afront | Backroll | Straddle seat,
arear |

Long Horse

- | | | |
|-------------------------------|---------------------------|-------------|
| 1. Run. start 2/1 ft. takeoff | Flankvault over
saddle | Side stand, |
| 2. Stand. pos. on croup | Straddlevault off | Cross stand |
| 3. Stand. pos. on croup | Squatvault off
neck | Cross stand |

Tumbling

- | | | |
|--|----------------------------|-----------------------|
| 1. At mat beginning—
Normal stand. pos. | Foreroll 3 x | Normal stand.
pos. |
| 2. Run. start | Diveroll | Norm. stand. pos. |
| 3. Run. start | Cartwhell, facing
front | Norm. stand. pos. |
| Normal stand. pos. | Foreroll 2 x | Norm. stand. pos. |

(To be continued)

**SECTION ON SOKOL EDUCATION AND GYM
ACTIVITY MATERIAL****For January-February 1955.**

Prepared by O. J. Kudrnovsky.

Thought of the Month:

WHAT BY DILIGENT TRAINING YOU GAIN, BY
MORAL EXCELLENCE DO - PRESERVE! — Tyrš

**WHAT ARE HABITS?
WHY HABITS FOR HEALTH?**

(For all classes)

Habits play a very important role in one's health. As most of the vital activities and processes depend to a large extent on formation of habits such as: getting plenty of rest and sleep, having a balanced diet, exercising regularly, and in addition, keeping clean, drinking plenty of water, having regular bowel movements, cheerfulness, self-assurance, clear thinking, kindness, and others.

In general classification there are a) physical habits and b) mental habits; complete the started list of examples to number 5.

- a) 1. Walking 2. 3. 4. 5.
b) 1. Clear thinking 2. 3. 4. 5.

"Wise Habits are Servants of Man."

- a) Name as many desirable habits as you can to support the truth of the foregoing phrase. (In addition to the ones above: cleaning the teeth, bathing regularly, washing hands after going to the toilet, going to a dentist at least once a year etc.)
b) Name some undesirable habits, which are contradictory to the above mentioned phrase. (Smoking, drinking, using dope, gambling, lying, putting things off, worrying, cheating, blaming others for our failures and others and others.)

How would you define a habit?

- a. An action so learned that it is unnecessary to think it out.
b. The nerve impulse pathways so established that they allow the passage of the nerve impulse with the least amount of resistance.

From time to time we want to point out, in this space, a few undesirable habits for our discussion. Let us start today with "Smoking habit".

Here are some reasons against smoking:

1. Smoking irritates the lining of the air passages of breathing organs. The mucous membranes of mouth, throat, windpipe and so forth, are so affected. (Resulting in "smoker's cough")
2. Smoking may lead to certain circulatory and heart conditions and irregularities.
3. There is a strong suspicion that smoking is somehow related to lung cancer.
4. Smoking even in its smallest possible effect, can decide between winning or losing a game on the playing field or life issue.
5. From the standpoint of one's personality, the after-effects of smoking belong on the debit side. The smoker's breath, odor of his hands, clothes and his whole body, does not make his social contact with other people more pleasant. The fact remains, that many people are very objectionable to those who smoke.
6. From the economical point of view smoking is expensive for its worth. Every day of the year a great loss is suffered on life and property by fire and destruction caused by carelessness of some smoker.
7. For one's character, moral health and self-discipline. Usually a person who is not strong-willed to deprive himself of such undesirable habit as smoking, is not willful enough to stick to the training rules, rules of the game and to the rigid rules of contest which is life itself.

Add further evidence in case "You vs. Smoking."

Smoking and vital statistics

Death rates of men 60-64 per 100,000

Non-smokers	2145
Pipe-smokers	2394
Cigar-smokers	2834
Cigarette-smokers	4322

Of 100 men aged 50 will . . . live to 65 die before 65

Non smokers	83	17
Pipe smokers	81	19
Cigarette - light smoker	74	26
- heavy smokers	68	32

Young male's chances of getting lung cancer

Non-smoker — 1 in 170-190
Pipe or cigar smoker — 1 in 150-190
Cigarette - light smoker — 1 in 40-50
Cigarette - heavy smoker — 1 in 15-20.

Source: American Cancer Society.

APPARATUS EXERCISES

The listed exercises are the basic achievement standards for the Pre-Junior and Junior boys. These exercises are prepared to be used for periodical testing within each class and some of them will be prescribed for the Intra-unit Apparatus Tournament.

In order to insure maximum practicability for evaluation of each performance, and selfpractice, the exercises are described in three phases. Each exercise to be judged on the basis of completion or noncompletion. The performer receives one point for execution of the exercise from its beginning, starting position to the final position; otherwise performed exercise shall be marked by a zero.

Low Horizontal Bar Pre-Jr. Boys

STARTING POSITION:	Exercise proper:	Final position:
2. Bent arm hang-flank straddle stand.-pos.	Roundup (Výmky)	Front support
1. a) Squat-hang pos.	Back turnover	Rear hang-stand. pos.
b) Rear hang-stand. pos.	Fore turnover	Squat-hang pos.
Repeat a) and b) 3x		
3. Inner right knee-hand hang swing	Backrise (Vzepření závěsem)	Right front riding sat

Low Parallel Bars

1. Front lying support Repeat 3 x	Bent arm dip Pulluprise	Front lying support
2. From a straddle seat afront, swing in and back	Backvault right	Cross stand left
3. At bar beginning—Knee-straddle-hand hang	Pullup rise	Straddle seat,

ŽUPA SEVEROVÝCHODNÍ—NORTHEASTERN DISTRICT.

VALNÁ HROMADA ŽUPY SEVEROVÝCHODNÍ.

A. J. S., Cleveland, 15. ledna 1956.

Valná hromada sokolské župy Severovýchodní konala se v sokolovně Cleveland v sobotu 14. ledna 1956 ve 3 hod. odpoledne. Schůzi předcházela konference a volební schůze župního technického výboru, na kterou byli pozváni a schůze se zúčastnili br. Oldřich Kudrnovský a ses. Milada Prchalová za náčelnictvo Americké Obce Sokolské.

Oba hosté se později zúčastnili schůze župy. Oba zástupci AOS. položili také kytice na hroby zesnulých zasloužilých sokolských pracovníků bratří Krátkého a Lisého na hřbitově Highland Park.

Zástupci do župy ze Sokola a Sokolic Detroit nebyli na valné hromadě zastoupeni, ač detroitské náčelnictvo přijelo na schůzi župního technického výboru. Br. Kovařík a br. Bartoš zastupovali Sokol Moravan, Toledo, na obou schůzích. Sokol Říp, Pittsburgh, rovněž nebyl přítomen. Clevelandské jednoty Čech-Havlíček, Cleveland, Nová Vlast a Tyrš byly plně zastoupeny.

Ve schůzi čteny dopisy br. Přechem, jednatelem župy, který končí svoji funkci v župě a na vlastní žádost nebude nadále zástupcem jednoty Nová Vlast. Br. Přech převzal nyní náčelnictví v jednotě Sokol Nová Vlast. V dopisech čteny: pozdravný dopis Krajanského výboru v Clevelandu, dopis o zájezdu do Vídně pořádaném Sokoly v exilu. Doporučeno členstvu župy zúčastnit se zájezdu. Župa jako celek však nemůže pořádat výpravu do Evropy a ve schůzi bylo zřejmé, že nikdo si zatím zájezd a nemůže finančně dovolit, i když cesta je lákavá a cena okružní cesty přiměřeně nízká.

Schůzi předsedal župní starosta br. Jan Tichý, který jmenoval bratry Fred Jirsu a Dostála členy účtujícího výboru, jenž měl během schůze přehlednout pokladní a účetní knihy župy. Sestra Máňa Nejedlá přednesla zprávu za jednotu Čech-Havlíček. Starosta Sokola Cleveland podával zprávu za svoji jednotu, br. Kunášek za Sokol Nová Vlast, br. Bartoš za Sokol Moravan a br. Zahradníček za Sokol Tyrš.

Usneseno, aby vstupné na župní akademii v sobotu dne 24. března bylo jednotné, \$1.00. Zpráva závažného výboru přednesena bratrem K. Jahodou, — Zápis AOS. z prosincové schůze čten a rokováno o činnosti Výkonného Výboru AOS. Při oznámení o zvolení sestry Čihákové jednatelkou výboru, oceněna její záslužná práce pro Sokolstvo v Americe. Vznesen však dotaz, co se stalo s oznámením Obce, že jednatel bude volen jednotlivými kandidáty, které Obec oznámí. Podle článku 11 par. m) "Výkonný Výbor", ve stanovách, shledáno, že Výkonný Výbor AOS. postupoval ve volbě jednatele Obce naprosto správně.

Na návrh bratra Jahody a podporování členů župy usneseno, aby Výkonnému Výboru Obce byl zaslán pozdravný dopis s oceněním jeho práce pro americké Sokolstvo.

Schůze župy byla odročena na jednu hodinu a sestry Sokola Cleveland připravily velmi chutnou večeři. Během večeře br. Karel Vávra ukazoval obrázky z veřejného cvičení župy zvláště pro mimo-

městské hosty. Nejvíce se líbilo číslo "Červená, modrá a bílá". Později ve schůzi br. Kudrnovský požádal župu, zda filmy mohou být zapůjčeny AOS. Usneseno, pakliže Obec zaplatí okopírování tohoto jedinečného filmu, župa nemá námitek, aby filmy byly dány k dispozici Obci k propagačním účelům. Br. Vávra byl také pověřen župou, aby sestavil celý film z obrázků, jež byly zachyceny bratrem Johnem Lisým za posledních deset let činnosti župy. Župa zaplatí výlohy s titulky k filmům.

Po večeři pokračováno v zasedání. Zprávy, jedinečné toho druhu, podány bratrem Jirouškem a ses. Pražákovou, náčelnictvem župy. Usneseno poděkovat oběma záslužným činovníkům a požádat Obec, aby zprávy byly uveřejněny—pokud možno—v "Sokole Americkém".

Po zprávě náčelnictva ujal se slova br. Kudrnovský, který ve svém projevu ocenil práci župy v minulém roce. Zmínil se o St. louisském sletu, kde župa přispěla téměř 170 cvičenci k bohatému pořadu. Jeho projev byl přijat s povděkem.

Také projev sestry Prchalové v závěru schůze setkal se s nadšeným ohlasem. Župa dala jasně najevo, že návštěva našich hostů byla výborným přispěním k zduaru župní schůze.

Ve volební části schůze řízení převzal vysloužilý činovník br. Leo Všečka a starostou zvolen jednonomynslně opět br. Jan Tichý. Mistostarosty župy jsou br. Leo Všečka a Karel Jahoda. Na místo tajemníka zvolen br. Karel Zahradníček ze Sokola Tyrš, pokladní ses. Ann Škoda ze Sokola Cleveland, náčelníkem potvrzen v úřadě br. Edwin Jiroušek a náčelníci ses. Evelyn Pražáková. Do Krajanského výboru zvolen br. Zahradníček a ses. Ann Hoyerová. Do Českých Kulturních zahrad bratr Joseph Krejčí. Úředníky uvedl do úřadu br. Oldřich Kudrnovský.

Schůze župy budou se v roce 1956 konat opět v Sokole Cleveland na Harvard Avenue, PRVNÍ STŘEDU v měsíci.

Župní schůze ukončena v 9 hod. večer provoláním zduaru Sokolstvu v Americe a Spojeným státním severoamerickým.

Lze ocenit snahu o rychlé a věčné jednání, jež bylo touto výroční schůzí projevováno. Bylo také dokázáno, že župní schůze nemusí trvat dva dny, jak tomu bývalo dříve a že mnoho práce se dá vykonat v jednom odpolední a večeru, jak jsme byli svědky tohoto 14. ledna 1956. Mnoho zduaru župě Severovýchodní a celému Sokolstvu v Americe. Nazdar!

A. J. S., dopisovatel.

A. J. SUSTER, President of Sokol Tyrš
(Annual Report)

Dear Members:

This annual report, covering 1955 activities of Sokol Tyrš, is being published for the benefit of those members, who, for one reason or another, have been unable to attend our meetings or did not take an active part in our activities during the past year.

The report shall also serve as a recapitulation of the JOB DONE and JOB YET TO BE DONE in our American Sokol Physical & Educational pro-

gram. It shall be a glance into the past for those who performed all those little and big services which are so important for the existence of our organization.

According to the statistical reports of the 1955 American Sokol convention, Sokol Tyrs unit is considered the largest in the United States. Among seventy other units in the U.S. we can be proud of this fact. Our number of gymnasts is impressive and greatly enlarges the ranks of our regular membership. The past record of Sokol Tyrs is excellent. With the help of all we can not only retain this good standing but constantly improve it.

Sokol in the United States is beginning to assume more and more responsibilities with its organizational and educational structure. Sokol in the past years has had its value and responsibility to the Czechoslovakian nationality group and to the country of its origin—Czechoslovakia. Now the responsibility extends not only to these objectives but is directed toward the country in which we live—the United States, the immediate neighborhood and the local community.

The problems of youth are not only for schools to solve. The city problems do not remain nationality problems but are a joint concern of all of us who send their children to our gym classes. We should be concerned with the health and welfare of our children. We should be concerned with juvenile delinquency and take an active part in making Cleveland a better city to live in.

Therefore, the Sokol founders' slogan "In a healthy body a healthy spirit" should become more impressive for everyone. Our education of youngsters in good citizenship is as important as our help to the land of our forefathers. Our Sokol today, working for the good of the United States, is also indirectly helping the oppressed peoples in Czechoslovakia and our brothers and sisters abroad.

During the past year we witnessed a man who joined Sokol for the purpose of benefiting personally in his own business. He dropped out of Sokol immediately when he learned that the business prospects among Sokol were below his expectations. This type of Sokol we do not need. Our membership is large but card-file members we do not need.

Any work in any society, done for the benefit of the general membership, for the benefit of the community, is unpaid devotion to an ideal which gives the donors only self satisfaction and knowledge that it has done something good for others.

It took tremendous effort on the part of our Technical Corps and devoted members to raise almost \$2,000 to finance the trip to St. Louis for 85 gymnasts. It took the same effort for the Sewing Club to buy banquet tables, a new stove put for the kitchen and contribute toward remodeling of the Clubroom.

Those hours of volunteer work in committees and in preparation of card parties, dinners, dances of the Sewing Club, Technical Committee, and Entertainment Committee cannot be repaid and cannot be appraised. And why have our sisters and brothers done all that? Because they felt they are helping to keep our unit active; because deep in their hearts they felt that by doing all this they are building a better and stronger organization which serves its members as well as the community.

No appeal to our unit for help was ever turned down. Our sisters and brothers worked hard during the annual exhibitions. Our members contributed more than \$160 toward the Olympic Fund. We have helped refugees from Czechoslovakia, the American Committee for Liberation of Czechoslovakia, the Czech Schools, the Crusade for Freedom. Most of all, we have helped our unit. The twenty five years old gymnasium needs to be kept up; there are taxes (\$1,800 per year) to be paid, there is gymnastic equipment to buy, there are dues to be paid to our Headquarters. All that costs money and our members did not hesitate to extend a helping hand. This is why we were able to go through such an expensive and active year as was 1955.

All the activities are being reported in one way or another in summaries of the officers of this unit. I do not intend to go into all the details.

I would like to thank all associate officers who gave me such splendid cooperation during the past year in office, and instructors and their assistants for the wonderful performances in exhibitions and competitions which brought so many trophies for us to display. Many thanks to the members of the Sewing Club and Technical Committee who helped to eliminate our financial problems. Thanks, also, to the youngest members in the classes for obeying their instructors and their cooperative spirit during the year. Last but not least, my sincere gratitude to all members for their support of our Executive Committee and approval of our decisions.

The year 1955 marks the entry of our Newsletter, which after liquidation of the "Vestnik", comes now to every Sokol Tyrs family.

Our policy of cooperation with other units in Cleveland was stated during the past year and was shown in action by participation in joint affairs. Our policy in taking an active part in the guidance of American Sokol was shown at the convention in St. Louis. We came to the convention with concrete motions. Some of them we have put in operation, some were defeated by the majority. All our motions have been brought up for the good of the American Sokol.

We respect our leaders and when we criticize we mean well and have only the good of the whole Sokol movement at heart. If our pride sounds like "bragging too much sometime", let other units forgive us. We do not mean to harm anyone. We are only expressing happiness in our progress.

There is a necessity for keeping the Sokol alive not only for the sake of the 90-year old tradition—but for the benefit of the future. Let us not look back continually and let's not live in memories.

Ahead of us there is a job to be done. With progress Sokol Tyrs will grow stronger. NAZDAR!

A. J. SUSTER, President.

SOKOL TYRS SECRETARY'S REPORT

Charles Zahradnick

Membership—see Membership Report. Sokol Tyrs held nine (9) meetings and an annual election meeting. The Executive Committee met once in every month and held three (3) special sessions.

JANUARY—Report for 1954 read and approved. Film about the Radio Free Europe operations shown. — **FEBRUARY**—Unit became a member of the Czech Cultural Garden Ass'n., three new mem-

bers were initiated. It was announced that Sokol Vestnik will cease publication. Members approved the motion to publish a NEWSLETTER of Sokol Tyrs. The Editor elected was br. A. J. Suster. In the meeting members remembered the foundation of the first Sokol unit in the USA February 14, 1865.

MARCH—First issue of Newsletter published. Announcements made about trip to St. Louis convention and exhibition of ASO. — **APRIL**—Preparations for the convention and exhibition. Unit made reservations in a hotel in St. Louis. Bros. Ranc, Stepnicka and Calta took over management of the Clubroom.

MAY—Preparations for the trip to St. Louis. It was approved to send one bus for gymnasts to St. Louis. Others will go by train. Approved and established a Sokol Funeral Committee which will attend all funerals of our members. Three (3) new members initiated. — **JUNE**—Reports from the convention and exhibition in St. Louis. Gymnasts praised for winning many trophies. 80% of new by-laws of Sokol approved at convention.

SEPTEMBER—Meetings were not held during the summer months. Unit approved participation in United Nations Week celebration. Annual educational meeting date set for October 16. English speaker invited Miss Helen Kavan. Film will be shown. The collection for Olympic Fund begun. Unit approved the motion of Sokol Cech-Havlicek unit to prepare and work on possibilities of unifying the Sokol units in Cleveland. Films from St. Louis shown by br. Havranek.

ANNUAL EDUCATIONAL MEETING—October 16. Eight (8) new members initiated. Speakers: Miss Helen Kavan, of Council on World Affairs and Colonel Jaroslav Sustar, from KDKA radio station, Pittsburgh, Pa. Br. Leo Vsetecka and sis. Agnes Hantl awarded 1954 Sokol Tyrs Achievement Awards. More films from exhibitions shown by bros. Karel Vavra and Ed David, with music recorded by Dick Pokorny.

NOVEMBER—Members remembered the charter member of Sokol Tyrs, bro. Jan Sebek, who passed away. Sympathy expressed to ASO and family of bro. J. Falta, secretary of ASO., who passed away.

DECEMBER—Election Meeting—Approval of changing meetings in 1956 to every second month, with educational programs. All business will be taken care of by the Executive Committee. **Elected Officers**—see the list of Officers in this report.

Conclusion of Secretary bro. Charles Zahradnick: It is up to the young membership to keep our

unit active. The young people shall understand our zeals, as stated by bro. Spencer D. Irwin in the December 1955 editorial in our Newsletter. Good luck for another year of our Sokol work.

NAZDAR! Charles Zahranicek, Secretary.

SOKOL AND SOKOLICE DETROIT

Our Cvič. Sbor held elections on December 20. Officers for 1956 will be as follows: Gymnastic director for men — Henry Siedlik; Ass't director — Murdock Hurtzog; Gymnastic director for women — Elaine Nozicka; Ass't director — Mildred Vyskocil; Secretary — Libbie Pelc; Treasurer — Jim Kalivoda; Librarian — Susan Wimmer; Instructor Jr. boys — Franklin Sorna; Instructor Jr. girls — Jerry Kalivoda; Instructors of Little boys and girls — Tyk and Lil Teichman. Correspondent to the "Sokol Americky" — Lil Teichman. We wish these officers much success in the coming year. A few are taking on virtually new work. However, with cooperation from all in the Sbor, the work before us will be easier and that much more enjoyable. Please remember that when classes resume we want to see YOU and YOURS there.

Perhaps many of you know by now that a very few moments before the New Year the Czech Hall experienced its first fire in its 41 years of existence. The fire damage was confined to the basement and living quarters. To be sure the whole hall was filled with plenty of smoke, and the night's celebrating ended right then and there. The spirit of over 500 people present was abruptly curtailed, but how thankful we are that there were no injuries or fatalities. With the aid of police, firemen and our Board of directors people quickly evacuated, and then were allowed to return in about 40 minutes to get their wraps. Of course, there are always those who insisted on having their coats before leaving the building, and as a result those who were in the check room came back to quite a mess. When once again activities are in full swing again it will be in a spanking clean hall and with thanks in our hearts that it wasn't worse — for it could have been much more so. Nazdar!

Lil Teichman.

Poznámka redakce: Zpráva náčelníka a náčelnice župy Severovýchodní AOS., za uplynulý rok, bude uveřejněna příště.

ŽUPA SEVERNÍ AOS. — NORTHERN DISTRICT

Dear Sisters and Brothers:—

It seems every time I receive the "Sokol Americky", I get such an inspiration. That is, to write and tell you all what a wonderful time we are having at the St. Paul Sokol. Still every once in a while, we hear from somebody that they didn't know there was a Sokol in St. Paul, Minnesota. Yes, there is a Sokol in St. Paul, and has been for years and years. I would like to get on the highest hill and scream it all over.

As I was glancing through our January issue,

came upon "what to do to create more enthusiasm in Men and Women's classes." Here it is! "St. Paul has done it again!" Come and see for yourselves on Thursday evenings, both the husbands and wives come together, even if it does mean getting a baby sitter. We have ages 25 to 55.

Everybody leaves in a happy, laughing mood. Classes are conducted by a Women's and Men's instructor. Calisthenics, dancing and games are conducted together and apparatus separately for those that indulge. Usually there is a birthday so it's cof-

fee and cake or kolač before we go home. Ordinarily if it were to be classes separately we would never have this large enrollment. Thus through this enthusiasm our Sokol meetings have enlarged. Why don't you try it in your units?

During the holidays we all pulled out our skates and had a skating party, and my knees are still sore. After the skating we had a delightful party at the home of Brother and Sis. Jerry and Rose Roch.

For this month of January we are having a sleigh ride party. So you all see it all creates for a bigger and better Sokol. As far as our children classes, and all other classes their enrollments are high.

December 11 — after our business meeting and election of officers we had our annual Christmas party with the exchange of gifts and games and naturally good foods and a little vino.

On December 17 we had our Sokol Christmas program, with an overflowing audience. Which means that our Sokol is getting a lot of recognition from the public. All of our children's classes participated including my Nursery Class of 15. They all did very well. All were rewarded with a gift from Santa Claus.

Now we are looking forward to Spring and all the teachers have received instructions to finish the physical Fitness tests and commence with their program for Spring.

On February 4th St. Paul Sokol has their annual Šibřinky Dance. Sister Agnes and Bro. Joe Zeman are teaching the Moravian Beseda that will be danced by our younger groups, during intermission.

This is the time that the St. Paul Winter Carnival is in full swing and every year the Carnival Royalty in full regalia visits our Šibřinky. It is a beautiful sight.

No doubt you are starting to think about your vacation. Why not come to Minnesota to our beautiful Pine City Sokol Camp? It is located on Crass Lake in the woods, close to town in case you get the urge to go shopping or a movie. The air is breath-taking, especially when you get the aroma of the Pines. Why not consider coming?

Start sending your reservations now to Georgiana Buzicky - 1709 Rome Ave., St. Paul, Minnesota.

May you all have a wonderful, healthy New Year of 1956. — Nazdar!

Lucille Pavlicek, Sec'y.

ŽUPA PACIFICKÁ AOS. — PACIFIC DISTRICT

CELOROČNÍ ZPRÁVA ZA ROK 1955 SOKOLA A SOKOLIC LOS ANGELES, CAL.

Ujmula jsem se úřadu starostky s velkou nadějí, že rok 1955 bude nejskvělejším rokem našich jednot. Lituji, že se mi nepodařilo připoutat k lepší účasti ve schůzích a k spolupráci při našich podnicích to členstvo, které málo mezi nás chodí.

Tento měsíc je to rok, co nám Wednesday Lunch Bunch daroval krásné nové vlajky. Též v lednu Pěvecký a Dramatický Odbor nám připravil krásný kabaret. V župní celoroční schůzi zvoleni naši členové Florence a Karel Palas za župní náčelníci a župního náčelníka a bratr Jerry Buran je místonáčelníkem.

V lednu cvičící pořádali taneční zábavu "Night in Hawaii", v únoru "Valentine Dance" s velmi dobrým úspěchem.

V březnu oslavili jsme narozeniny presidenta-Osvoboditele T. G. Masaryka hudebním programem. Místostarostka ses. Stehlíková zastupovala Sokol při Health Association poradě a svačině v Biltmore Bowl. Cvičící znovu pořádali měsíční taneční zábavu—"Spring Dance".

V dubnu oslavili jsme banketem otevření našeho zvětšeného domova; za tento náš stánek podávám vřelý dík všem bratrům, sestrám, a našincům, kteří se podíleli v této práci. Bylo by dobře znovu si připomenout krásná slova br. Šáleného při té oslavě.

V dubnu a též i v květnu sokolská káňata měla příležitost představit sokolskou myšlenku na televizi s kratším vysvětlením sestry starostky; taktéž sestra Steffi Wortner s českou kuchyní. Cvičící pořádali "Hard Times Dance" v dubnu, pak v polovici května Beach Party, právě před veřejným cvičením, aby bylo trochu potěšení a ne jen stálá práce s přípravou. Naše veřejné cvičení doznalo úspěchu, ač připravováno za dosti těžkých podmí-

nek a v krátkém čase. Některá kritika byla pěkná, jiná nepříjemná. Sestry a bratři, kterým se naše veřejné cvičení nelíbilo, jsou vítáni s otevřenou náručí—at' se pokusí o takový program. Může být, že jejich návrhy a pokyny přilákají větší počet cvičenců do naší tělocvičny.

V červnu cvičící též měli jejich měsíční taneční zábavu "Meet Me in St. Louis". Cvičící a zástupci ten měsíc odjžděli do St. Louisu na sjezd a slet Americké Obce Sokolské.

3. a 4. července Sokol Los Angeles hostil čtyř ve volleyballu z druhých jednot župy Pacifické a po zápasech pořádal společenskou večírek. Zde musím trochu upozornit na nemilou kritiku podanou bratrem na bratra, sestrou na sestru—sestry a bratři, když vidíte, že někde něco vážně, přiskočte, podejte a přiložte vaši zkušenou ruku k práci. Podejte radu a ne záhubnou kritiku. Neodrážejte naši mládež ani naše starší členy takovou taktikou.

V červenci pořádali jsme úspěšnou karetní zábavu a tanec Aniček. Cvičící měli několik výletů.

V srpnu jsme trochu užívali prázdnin, ač dramatický odbor připravoval divadlo. Koncem září se začalo pravidelné cvičit. Wednesday Lunch Bunch daroval televizi.

2. října nás potěšilo divadlo "Láska v myslivně" a při té příležitosti jsme hostili 29 vojínů a 6 učitelů z vojenské jazykové školy v Monterey, California.

Skupina Sokolů a Sokolic zatančila Besedu při International Day oslavě v International Institute. Stejná skupina opakovala Besedu v Turner Inn Hoffbrau. Též v říjnu jsme oslavili důstojně "28. říjen".

V měsících září, října a listopadu ukazovaly se filmy, které—doufám—zajímaly naše členstvo.

V listopadu děj "Pan Boucháček a jeho žena"

nás rozveselil a znovu potěšil. Též taneční skupina účinkovala v Disneyland.

V prosinci dětská nadílka přivábila mladé tanečnice a maminky s jejich káňaty, též i dědečky a babičky. Lituji, že chyběli členové, kteří stále nafičují: "Kde je naše mládež?"

Každoroční bazár skončil skvěle—ale není ještě čas k opuštění práce, jelikož mnoho chybí k dohotovení našeho stánku. Silvestrem jsme ukončili starý rok a přivítali nový. Naše zábavy celkem vynesly přes \$6,000; tak vidíte, sestry a bratři, že jsme byli pilnými, že jsme vykonali velký kus práce, na který můžeme být velice hrdí. Děkuji všem za spolupráci!

Chci jen připomenout a poukázat na dva body, které chybí v tomto pořadu činnosti. Chybí nám

letní pikniky a společenské večírky pro členstvo, kde se navzájem bratr s bratrem, sestra se sestrou poznají. Zábavní výbor má v plánech toto opomenutí napravit v roce 1956. Na pořad už jsou: Pot Luck Suppers, divadla, veřejné cvičení, dva pikniky v létě, atd.

Srdečně děkuji našim sestřím úřednicím, které dnes z úřadu odstupují. Vykonaly dobrou práci a jsem si jista, že si najdou nové úkoly v naší sokolské činnosti.

Sestře Nekudové, nově zvolené starostce, přeji mnoho zdaru v úřadu, taktéž bratru starostovi Nekudovi, a všem ostatním úřednicím a úředníkům, kteří dnes berou na svá bedra vedení našich sokolských jednot. — Nazdar!

Otilie Princová, starostka.

ZÚPA ZÁPADNÍ AOS. — WESTERN DISTRICT

SOKOL V CEDAR RAPIDS VSTOUPIL DO PILNÉHO ROKU.

Činovnice a činovníci nastolení br. Karlem Prehalem a ses. Bláží Čihákovou. - XIII. Národním sjezdem ZČBJ. povolený dar \$2,000 předán AOS. - Založení klubu mladých sokolských manželských párů. - Přípravy k dvoudenní slavnosti "Století" a jiné.

Lednové schůze Tělocvičné Jednoty Sokol v Cedar Rapids konaná v pondělí 9. ledna nesla se v duchu pilné přípravy do nového roku. A, že toho není jen tak málo, tomu nejlépe nasvědčuje dnešní náš referát. Schůzi zahájil odstupující starosta br. Ondřej Podlehna, který po složení slibu americké vlajce a přijetí zápisu z prosincové schůze předal vedení nové zvolené starostovi br. M. L. Hromádkovi. Za Jednotu poděkoval odstupujícím činovníkům za dobře vykonanou práci br. Rud. Novák. Byli to bratři Polehna a jednatel br. Josef Chmelíček. Nový soubor činovníků cedarrapidského Sokola jest následující:

Starosta: M. L. Hromádka; I. místopředseda: T. B. Hlubuček; II. místopředseda: Rud. Novák; jednatel: Josef Pazour; účetník: Karel Bartůňek; pokladník: Karel Kříž. Na doporučení cvičitelského sboru potvrzeni za náčelníka Donald Pulkráb a za místonáčelníka Tom Novák. Oba jsou odchovanci naší tělocvičny a jednota si od nich mnoho dobrého slibuje. — Při ujímání se starostenského úřadu br. Hromádka apeloval o spolupráci a pravil, že schůze budou stručné a věcné. "Ode mne mnoho řeči nečekejte, jen budu schůzi vésti a vše postrkovati..." Pravil a následovaly zprávy jednotlivých výborů. Za účetní výbor hlásil br. John V. Rompotl, že zápisy v knihách shledány v pořádku a finanční zprávy kampaňového výboru a měsíčního bulletinu budou přehlednuty do únorové schůze.

Za šibřinkový výbor br. Jos. Pazour sděloval, že sedmičlenný soubor vesměs mladých bratří pilně pracuje na tom, aby se tento, kdysi tak populární maskární ples vrátil k svému původu a žádal, aby jeden každý člen si odkoupil dva lístky k zajištění účasti. O činnosti družstva čes. národního hřbitova mluvil br. Vinc. Kubovec. O vepřových hodech pro sokolskou rodinu 2. února br. Milo Naxera. Za majetkový výbor podal stručnou zprávu br. Ondřej

Polehna a za přípravný výbor k dvoudenní slavnosti "Století" promluvil br. T. B. Hlubuček. Pravil, že nyní s přihlášenými zástupci do společného pracovního výboru bude možno svolati první schůzi a pustiti se do práce.

Starosta jmenuje další výbory: Na udržení členstva bratry Rud. Nováka a Karla Bartůňka, do Centennial výboru T. B. Hlubučka, O. Polehnu, Ernesta Koska, Franka J. Št'astného a Antona Teznera. Na uspořádání pravidelné sokolské večere 12. dubna Karla Bartůňka, Johna Staňka a Jos. Hartla. — Usneseno obnoviti členství u Matice Vyššího Vzdělání s ročním příspěvkem \$5.00. — Radostně přijata zpráva, že br. Jiří Lippert, bývalý člen Smíchovského Sokola vyplul z Německa a v těchto dnech bude mezi námi. Členstvu bude představen při schůzi 2. února. Z podnětu nového starosty a za plného souhlasu druhých činovníků dána do proudu "Operation Sokol Youth" — k založení klubu mladších sokolských manželských párů, které budou mít k dispozici přizemní klubovnu k společenským schůzkám a zábavám. První přihlášky už došly a zájem roste od týdne k týdnu. V brzké době svolána ustavující schůze tohoto tělesa.

Nastolení úřednictva.

Jak slíbeno, první schůze byla stručná a veškeré jednání věcné—"to the point", jak tomu má vždy býti. Bratři sešli do přizemní klubovny, kde sbor Sokolic Renata Tyršová právě končil svoji schůzi, tak aby se mohlo společně přikročiti k důležitému výročnímu aktu: nastolení činovnic a činovníků, na jejich bedrech leží rozsah a úspěch sokolské práce v nastalém roce 1956. — Za tím účelem přijeli mezi nás starosta a místopředsedka Americké Obce Sokolské, br. Karel Prchal a ses. Bláža Čiháková. Pro oba byla to jedna z častých návštěv města Cedar Rapids a sokolské rodiny, již jsou čestnými členy. Nastolení byli nejen vedoucí úředníci sokolských sborů, ale současně i všechny výbory od zpravodajů počínaje. Všem bylo kladeno na srdce, aby svěřené úkoly a práce konali ochotně, dobře a s plným pochopením věcně krásných sokolských ideálů. A sestra Čiháková kladla zvláštní důraz na to, abychom si nikdy nezakládali na úspěších a nepovažovali vykonanou práci za perfektní, naopak, spíše se snažili práci dobře konanou ještě zlepšit a zdokonalit.

Slavnostní akt nastolení konal se v ovzduší radostného přátelství a souladu a bylo v tom pokračováno po zbytek večera, kdy už vše bylo skončeno a následovala hodinka příjemného besedování. Přízemní klubovna jest nyní opatřena dodatečným plynovým vytápěním, takže už tam není chladno, jak

tomu bývalo za zvláště studených večerů dříve. Sokol se snaží, aby jeho stánek se stal skutečným domovem všem, kdož mají porozumění a chtí sloužiti ideálům Sokolstva, tak jak byly vytyčeny jeho tvůrci před více jak devadesáti lety.

T. B. Hlubeček.

NÁŠ ŽALOV.

BRATR VÁCLAV STOREK.



Rok 1955 byl pro Americké Sokolstvo nepříznivý ztrátou několika bratrů a sester, kteří se jejich neúnavnou prací ve prospěch Sokolstva hluboce zapsali do historie československých zájmů v Americe. Doufali jsme, že v novém roce budeme ušetřeni dalších obětí, ale osud určil jinak. Opět dopadla rána — tentokrát do řad Sokolstva župy Pacifické, do sokolského středu jednoty San Francisco, která ztratila opsledního zakládajícího člena.

Br. Václav Storek, doživotní čestný starosta Sokola San Francisco a mnoholetý vysloužilý starosta župy Pacifické, ukončil svou životní pout v pátek ráno dne 6. ledna 1956.

Již po dobu jeho nemoci jsme ho postrádali, protože byl našim dokonalým vůdcem, zkušeným, upřímným rádcem, usměvavé a ušlechtilé povahy. Vencil, tak jak jsme jej nazývali, se narodil dne 14. února 1878 v Jeníkově, kraj Chrudimský v Čechách a byl druhým z devíti dětí v rodině. Ve stáří tři a půl roku přivezla jej a sourozence jeho matka do Cedar Rapids, Iowa, kde jeho otec po nějakou dobu již pracoval. Zde Václav prožil své dětství, navštěvoval školu a přivydělával, kde se dalo, na výživu početné rodiny až do svých patnácti let, kdy se vydal na vandr do San Francisca za svými strýci Františkem a Janem Laštůvkovými, bratry jeho matky.

Do San Francisca se dostal štěstě, ale s prázdnou kapsou. Nevěděl, jak a kde strýce hledat, tak se dal do pláče, až si ho všiml jeden zdejší osadník, který se nad ním smíloval, dal mu pěták na bus a vysvětlil, kam má jet. Bratři Laštůvkové, kteří tou dobou vlastnili obchod a dílnu sedlářskou, chlapce neočekávali, ale shledání bylo radostné. Václav našel nový domov, zaměstnání a možnost naučení se, tenkrát dobrému řemeslu sedlářskému. Na jeho další vzdělání měl vliv jeho strýc Frank Laštůfka. Vašek byl povahy živé, ale za přísného dohledu byl donucen navštěvovat večerní školy, kde si osvoji znalost do budoucnosti. Po vyučení pracoval v několika továrnách, ale vždy se vracel zpět ke strýcům, kde zastával místo vedoucího ve výrobě.

Oženil se s Julií Janečkovou, s kterou vychovali syny W. C. Storka ml., Ferdinanda a dceru Frances. Všichni jsou ženatí a obdařili své rodiče 9 vnoučaty, z nichž osm je na živu. Po odchodu svých strýců na odpočinek Václav převzal továrnu, kterou později odstěhoval do vlastní, nově postavené budovy a řídil samostatně se znamenitým úspěchem až do svých 70 let, kdy utvořil korporaci a předal vedení závodu do rukou svých synů.

Zajímavé jest, že bratr Storek přes všechnu odpovědnost, kterou továrna vyžadovala, byl stále spolkově činným, neboť sokolských a jiných schůzí nevynechával.

Ani v podzimu svého života neustával a viděli jsme ho při zábavách, v klubovní místnosti při kulečnicku a různých hrách. Byl dobrým Čechem a svědomitým občanem této nové vlasti. Nelitoval obětí, byl srdcem i skutkem lidumil. Nedbal prázdné kritiky, sám jednal přímo a otevřeně. Nevyhýbal se spolkové práci ani v době, kdy zákeřná smrt sahala na jeho život. Svým odchodem zanechal v našem středu mezeru, která se nikdy nevyplní.

Památka jeho života necht' je nám povzbuzením v další plodné sokolské práci, která jest základem svorného bratrství. Za vzpomínky, které nám zanechal, budiž mu odměnou klid a věčný mír.

A. G. K.

VZPOMÍNKA NA SES. JIŘINU OKTÁVCOVOU-LIEROVOU.

V členské schůzi Sokolek konané 15. prosince bylo vřele vzpomenu to zemřelé sestry Jiřiny Oktávčové-Lierové. Sestra starostka ocenila její celoživotní sokolskou práci a ses. Marie Vohánková jménem všech sester, které ses. Oktávčovou znaly, vyzdvihla její opravdové sokolství, které projevovala při každé příležitosti. Třebaže žila vzdálena New Yorku, byla stále srdcem spojena s naší jednotou.

To dokazovala nejen častými dopisy, které jsme vždy radostně přijímaly, ale i dary, jimiž pamatovala na naši jednotu.

Pocházela z pionýrské sokolské rodiny br. Františka Liera a její odchod zabolet opravdu všecky, kdož ses. Jiřinu Oktávčovou znali.

Naše poslední "Nazdar!" sestře Jiřině Oktávčové!

T. J. Sokolky New York.

ZA BRATREM ANTONÍNEM BÍLÝM.



Zdejší jednota sokolská utrpěla velkou ztrátu úmrtím jednoho z nadšených nositelů odkazu Tyršova, bratra Tony Bílého. Byl jsem ohromen zprávou, že dodýchal náš upřímný přítel, veliký pracovník sokolský, Toník Bílý.

Jednota sokolská v něm ztrácí neúnavného pracovníka, jenž skoro celý život věnoval sokolské Tyršově myšlence. Jeho životní osudy byly tak pestré, že by se dalo vyplnit mnoho stránek popisováním života českého přistěhovalce. Toník Bílý narodil se v Kostelci, v Čechách, 9. ledna 1895 a koncem roku 1911 přibyl do Clevelandu, O., kde ihned se zúčastnil pilně sokolského života. V roce 1917, jako většina jeho sokolských současníků, vstoupil do americké armády jako dobrovolník. Prodělal válku ve Francii a v posledních týdnech bojů byl raněn šrapnelem do nohy a tato památka z války jej sužovala až do smrti.

V roce 1928 přijel do Los Angeles přestoupiv do zdejší jednoty sokolské a s plnou energií se zúčastnil ruchu sokolského. Zastával během času snad všechny úřady v jednotě, ale hlavně jako náčelník cvičitel se zdárně uplatnil. Též vyučoval sokolský dorost češtině. V roce 1932, kdy se konaly v Los Angeles Olympijské hry—Sokolstvo na Pacifiku bylo zařazeno do rámce her—vidíme ho jako cvičitele a pořadatele programu společně se zemřelým br. Frant. Machovským. Vystoupení Sokolstva v Coliseu bylo zlatým hřebem Olympijských her.

Ve středu dne 18. ledna přišlo se s ním naposled rozloučit veliké množství bratrů a sester z řad sokolských, krajanů a přátel amerických. Měl krásný pohřeb sokolský-vojenský. V přeplněné pohřební kapli promluvil nejprve anglicky starosta Sokola br. Emil Nekuda a pak pěkně procitěným proslovem se s ním rozloučil br. vzdělavatel Adolf Lešovský. Nato zapěna s doprovodem skladba "Goin' Home" a vojenská "Taps" (večerka) jako veteránu a pak dojemně působila píseň "My Buddy", populární v čase první světové války. Členové Sokola byli nosiči rakev, načež se všemi počtami rakev obalena do amerického hvězdopruhaného praporu a pohřební průvod automobilů v délce více jak dvou bloků pohyboval se do blízkého Inglewood hřbitova.

Nad hrobem naposled rozloučil se s milým bratrem za jednotu br. Frank Šaleny, zhodnotiv jeho zásluhy o Sokolstvo a po projevu soustrasti pozůstalým, tělesné pozůstatky odevzdány k věčnému odpočinku. Bratr Bílý zanechává manželku Georgii, syna Roberta, vdanou dceru Milenu, dvě vnoučata, dvě sestry a dva bratry v Americe a jednoho bratra v Čechách. Odpočívej v pokoji, bratře!

James Liška.

ZA BRATREM BEDŘICHEM J. VAŠÁKEM.



Bratr Bedřich J. Vašák narodil se 7. března 1875 v Habrech u Čáslavi v Čechách. Jako mladík 18letý přijel do Omahy. Byl vyučený pekařem, což bylo jeho zaměstnání, když se usadil ve Wilber, Nebraska. V Sokole byl velice činným a mimo to byl členem Z.Č.B.J. a Knights of Pythias. Zemřel po dlouho trvající chorobě, ve svém domově ve Wilber, v pátek 6. ledna 1956. Pohřeb konal se v pondělí 9. ledna ze sokolského Auditoria. Bratr Šimon Rokůšek, starosta župy Západní z Omahy, rozloučil se pěkným proslovem, v němž ocenil zásluhy zesnulého svého přítele a Sokola bratra Bedřicha J. Vašáka.

Odešel v něm dobrý bratr — byl "tátou" našeho Sokola Wilber. Od svého příchodu do našeho městečka v roce 1894 zapojil se, tenkrát mladý ještě bratr Vašák, do sokolské práce. Byl výborným cvičencem, byl dobrým vůdcem a uměl povzbudit členstvo i mládež k činnosti. Wilberští cvičící se vždy a všude dobře umístili, at' v závodech či o veřejných cvičeních. Dovedl udržet kázeň a slušné chování. Byl jedním z těch, kteří dbali, aby účast cvičících na sletech a závodech byla vždy největší pro čest jednoty.

Bratr Vašák byl starostou Sokola Wilber po 24 roky. Byl dobrým starostou a jen někdy velice vážná příčina musela to být, aby vynechal schůzi. Domov manželů Vašákových byl vždy otevřen cestujícím cvičitelům a všem sokolským pracovníkům, kteří do Wilber zavítali.

Odešel—ale jeho duch bude povždy s námi—jeho práce, která přinášela čest a mnoho dobra české národní složce—nikdy nebude zapomenuta.

Veliká účast na jeho pohřbu svědčila o jeho oblíbenosti u Sokola, spolku a občanů. Více než 500 lidí dostavilo se do Sokolského Auditoria, aby mu vzdalo poslední poctu a se s ním rozloučilo. I to chladné zimní slunce našlo si okny cestu, aby skutkem stala se slova písně, která byla bratru Vašákově zazpívána na rozloučenou—"Zasvit' mi, ty, slunce zlaté" . . . Čest budiž jeho památce!

Eliška Kostková.

James L. Cihak:

DR. JOSEF SCHEINER

(Continued)

Is not this a success that is accorded to only a few, and then only to chosen ones?

It is not enough to found and build organizations,—the spirit, morale and internal work must be sedulously developed. This student of Tyrš plants everywhere the immortal bequest of this great teacher. The technical gymnastic work was taken care of brilliantly by his co-worker Dr. Jindra Vaníček. The ideological, educational, organizational and administrative work in the beginning fell entirely on Scheiner's shoulders. This was the time his eminent mind and spirit proved their worth. The stakes were not small: the foundation had to be filled and strengthened,—to advance was urgent especially after the liberation of the country, when the Sokols increased enormously in numbers, and new problems had to be solved. When the COS. was formed it was comprised of 11 districts, 152 units and 18,000 members—at the end of Scheiner's work it had 52 districts, 3,130 units and 400,000 members, counting the juniors, 700,000! From 18,000—to 700,000! Nowhere was there a stop to active work or disharmony, even when the first World War came and the liberation presented new goals. Truly the Sokol prophecy was fulfilled. The prophecy of Tyrš-Scheiner and Vaníček was an accomplished fact.

Dr. Joseph Scheiner was also at the cradle of the educational work. In Prager's Sokol Almanac (Kolín-1895) he wrote an article entitled "Sokol entertainment, discussions and lectures", in which he points out the most important means of education, the example of the leaders, the work of the physical directors, lectures by team leaders and directors, sokol entertainments and open discussions of sokol problems. Scheiner mainly asserted his ideas during the first convention in Praha September 28, 1895, and the resolution adopted at the time was his creation. In it he specifically stated that, "every effort should be made to advance the individual morally, so that the physical development should keep pace with his spiritual and mental development. For this purpose, technical libraries should be a part of every unit, the members should be encouraged to read more, lectures should be a matter of course and educational hiking trips should be planned. Every district should recruit individuals who are specialists in various fields, a

lecture tour should be planned for the units, and open meetings should be held where various phases of the sokol work can be thoroughly discussed." This resolution formed the basis for all future sokol educational work. It is almost to be expected that Scheiner was made head of this department. For the rest of his life he devoted a great part of his time to this work, nurtured it and was its loyal defender, whenever it was attacked.

Scheiner was always in the forefront of every battle that endangered the sokol. His keen insight, foresight and great moral courage saved the situation more than once.

During the V. Convention (1910) he strenuously opposed the motion that those who believed in the confessional should be expelled from the Sokol organization, because he felt that nothing should be done that would circumscribe the sokols field of endeavor. Defeated in this action, he submitted to the will of the majority, even though he knew that time would prove he had been right.

During the VII. Convention (1924) in a liberated nation, he again went into the fray to unite all segments of the Sokol. A new period, with new ideas, often contradictory, threatened the sokol organization. Scheiners' influence, by now tremendous, his devotion to the Sokols, his years of unselfish, often brilliant work, were all needed to convince the delegates that they could find a common ground for their future efforts. Past history was recalled when the majority had been wrong and he had been right. This time he won, and the sokols grew by leaps and bounds.

IN THE SLAV SOKOL FEDERATION

A great love in Scheiner's life and an idea that received a great share of his intimate attention, was the Slav cause. How many trips he made, held conferences, had successes and failures, before he reached his goal. His co-worker Dr. Jindra Vaníček gives us the best picture of his efforts in this field when he wrote, "The living idea of the Slav Sokols, was developed by Scheiner not only in literature, but also by personal contact. He knew well that only by discussion, inspired speaking and mutual attendance at the great Slets themselves could his idea become a reality."

"We see him first as a participant, then

speaker, finally as the leader of the Czech Sokols, at every event in other countries, from the time of Kolín Sokol's trip to Cracow in Poland to the present day. He used every means of a brilliant determined mind to make Tyrš's dream come true, to unite all the Slav Sokols into one great organization, for their mutual defense, as a bulwark against autocracy and despotism. No temporary setback could discourage him". Patiently and steadily he works toward his goal. Not even the radical ideas of some in his own Czech Sokols could deter him, when they proclaimed, "who does not go with us, is against us" — patience, patience, — patience.

Scheiner finally succeeded. In 1908 he formed the Slav Sokol Federation, no easy

task when one remembers, that this occurred under the watchful eyes of Austria, and when he had to contend with the contrariness of the Slav nature. The VI. Slet in Praha (1912) also became the All Slav Slet. In 1913 after a visit to the Balkans, he organized help for the Slavs in their battles with the Turks. He helped the Serbian Sokols unite. He visited America with a model team in 1909, and used his influence to help unite the two factions here.

All this unceasing effort created a tradition for his successors to emulate—to continue training physical directors for sokols everywhere,—individuals trained in self-sacrificing and unselfish effort to advance Tyrš's ideals.

(Continued)

NAŠI JUBILANTI.

BRATR FRANK M. ČADA, starosta Sokola Stickney, Illinois.

Bratr Frank Čada v plné svěžesti oslavil 70 let svého života.

Sokol Stickney je jedna velmi čilá jednota v blízkosti Chicaga. Dobré členstvo, ochotní, nenároční, ale schopní pracovníci, sestry a bratři, jsou zde sdružení.

V čele této skromné, ale pracovitě jednoty je skromný pracovník bratr Frank M. Čada jako starosta po 24 roky. Bratr Čada vedl jednotu v dobách dobrých i zlých za spolupráce oddaných věcí sokolských bratří a sester. Dnes jednota vlastní účelný stánek—sokolovnu v pěkném okolí, 4131 S. Home Ave., Stickney, Illinois.

Bratr Frank Čada, dnes již jako sedmdesátník, je stále čilý, pracovitý, povahově dobrý, ochotný k práci, v jednání přímý. Narodil se v říjnu 1885 v Hrdlořežích u Třeboně v Čechách. Do Ameriky přijel v jeho 19 letech. Pracoval v Iowě, v Rock Island, Illinois, v Chicagu a v Stickney. Zapojil se brzy do práce v krajanských kruzích—nejvíce pak v Sokole. Ve Stickney, Ill., má zásluhu o založení Sokola. Byl činným v župě Střední AOS. Hrál s ochotníky divadla. Před lety, než se trvale uchýlil do Stickney, byl členem "Českého kolonizačního klubu" asi r. 1908, který založil českou osadu Malin, Oregon, kde před lety bývala dobrá sokolská jednota. Zasedal v distriktu školní rady v Lyons, Ill., po 21 roků. Mnoho let byl předsedou patronátu české školy Jar. Vrchlický ve Stickney, Ill. Znova byl zvolen členem distriktní školní rady. Založil řád "Americký Vlastenec" a je členem Z.C.B.J. Od vlády Spojených států obdržel čestný diplom za výtečnou práci konanou za první světové války. Za práci, kterou konal 25 let jako člen Police Association ve Stickney, obdržel zlatou hvězdu. Je činným v mnohých spolcích. Nyní odchází na odpočinek po dlouholetém zaměstnání u International Telephone and Telegraph Co. Obydlí: 4345 S. Home Ave., Berwyn, Illinois.

Blahopřejeme bratru Frank M. Čadovi k "sedmdesátce" a do dalších let mu přejeme hojně zdraví a štěstí!

J.J.

Sokolský stařešina br. Čeněk Pavlík z Baltimore, Md., nejstarším členem Sokola "Blesk".
Tímto rokem dovršuje členství 65 let.

Duchem věčně mladý, usměvavý br. Čeněk Pavlík vstupuje tímto rokem do šedesátého pátého roku členství jedné z nejstarších jednot sokolských ve Spojených státech, Sokolské Jednoty "Blesk" v Baltimore, Md. Bratr Čeněk Pavlík pochází z kraje čáslavského a narodil se 22. března roku 1872 ve vesnici Loučice. Neměl na růžích ustláno. Po vychození školy vydal se ještě se třemi kamarády na "vandr" za nějakou prací. Nějaký čas pracoval v dolech u Teplic a pak šel na službu k sedlákovi. Tam však nezůstal dlouho, poněvadž se rozstýl a vrátil do rodné vesnice k rodičům.

V 19 letech však odjel do Ameriky a přistál roku 1891 v Baltimore, Maryland. Tam začal se učit krejčovským střihačem a také ihned vstoupil do Sokolské Jednoty "Blesk". Od té doby jest nepřetržitě jejím členem.

V roce 1895 oženil se se slečnou Annou Jursikovou, věrnou družkou života, která ho předešla na věčnost před dvěma roky. Z jejich štastného manželství jsou na živu 2 dcery a syn.

Br. Pavlík vlastnil krejčovskou dílnu po 30 let a později pracoval přes 20 let v krejčovské továrně fy Greiff v Baltimore a nyní po několik roků žije na odpočinku.

Po mnoho roků br. Pavlík byl členem Pěveckého odboru Sokola a ještě nyní, ač je stár, si přijde ještě s námi zazpívat. Máme ho všichni upřímně a bratrsky rádi a vždy ho mezi sebou rádi vidíme.

Našemu sokolskému nejstaršímu stařešinovi br. Čenku Pavlíkovi přejeme dobrého zdravíčka, spokojenosti a jeho přítomnost v Sokolovně mezi námi bude nám mladším příkladem a vzpruhou ke krásné myšlence sokolské.

Buď zdrav, starý čadský Sokole!

Antonín Cihlář.

**POŠLETE DÍTKY DO SOKOLA!
POŠLETE DÍTKY DO ČESKÉ ŠKOLY!**

K ŠEDESÁTCE BRATRA STAROSTY KARLA M. PRCHALA.



Při čtení zdravíc o večírku na počest br. starosty AOS.—Bratr K. M. Prchal, sestra B. J. Čiháková, br. J. Brouk a V. Šimaner.

V pátek 20. ledna uspořádali členové Výkonného Výboru AOS. neoficiální večírek k oslavě 60tých narozenin našeho starosty AOS., br. Karla M. Prchala v restauraci "Stará Praha" v Ciceru, Ill.

Není to často, že se podaří překvapit oslavence takovým způsobem, jak se podařilo při této příležitosti. Večírku se zúčastnili členové V. V. a jejich manželky, starostové a starostky jednot a činovníci župy Střední AOS.

Kromě toho byli přítomni soudce Bicek, br. Voller, předseda Národního Svazu Čes. Katolíků, br. Prokop, předseda Masarykovy Družiny Čsl. Legionářů, br. Vodrážka, národní předseda ČSA., br. Vydra, předseda Českého Národního Hřbitova, br. Ciner, orgnisátor ZČBJ., a osobní přátelé bratra starosty, které nejmenujem z obavy, aby někdo nebyl vynechán.

Br. starosta byl skutečně překvapen srdečností proslovů přítomných, kteří upřímnými slovy blahopřáli k jeho 60. narozeninám, jakož i květinami a dárky věnovanými jeho přáteli.

Ceremoniářem večera byl místostarosta AOS. br. Václav Šimaner. Dík za přípravu tohoto zdařilého večírku patří ses. B. Prenerové a jejím spolupracovnicím ses. A. Faltové a místostarostce AOS., ses. B. Čihákové. K narozeninám br. starosty došlo na sta blahopřejných dopisů a telegramů.

Před ukončením promluvil br. starosta k přítomným, vzpomněl všech svých spolupracovníků a děkoval celé sokolské rodině za pozornost a lásku projevenou při této příležitosti.

Do příštích let přejeme ještě jednou br. starostovi "Mnoga ljeta"!

SGUS. ACTIVITIES

The new Gymnastic Season for 1955—56 is in progress. As we go into our new Sokol work let us stop a moment and look back at the events, accomplishments, successes, and progress that has been made in our gymnastic field during the past year. Our nine active Districts and forty-five active Lodges have all contributed with their combined efforts to bring forth a very successful season. Eight of our Districts sponsored their annual Slets and Competitions. Many also held annual Akademia programs. Our Lodges held in-door Exhibitions. Some of our units took part in AAU and other individual gymnastic meets. District and Lodge representative groups took part in civic and social functions in their communities and thereby represented our organization and the Sokol movement.

The American Sokol Slet at St. Louis, Mo., which celebrated the 90th Anniversary of Sokol in the United States was visited by a large representative group of the SGUS which took part in the Slet and Competitions.

Representative groups also took part at the Sokol Slets held at Canada.

Sokol Schools were conducted at our Sokol Camps with favorable results. A School for Advanced students was held at New Kensington and a School for Preparatory work was held at Boonton. A course over two week-ends was conducted at Potters Lake. It is our ardent hope that all that took part in the Sokol Schools will continue in their efforts and thereby assist in our Sokol undertakings.

The year 1955 was a very festive year for the American Sokol Organization. The founding of the first Sokol Unit at St. Louis in 1865 was celebrated with their National Slet and Convention. The Slovak Gymnastic Union Sokol joined with the American Sokol in the celebration of the beginnings which was later to become the foundation that the American Sokol was built on.

In brief some of the activity in 1955 has been discussed and when one looks over the whole picture it can be said that the year 1955 has been both active and successful as far as our gymnastic work goes.

The year 1956 will soon be with us and as we stop to look back, let us also stop and look ahead to what the future should bring and what we as Sokol workers can do to contribute to making "56" a successful year.

The Slovak Gymnastic Union Sokol was founded in 1896 which means that we will have the pleasure in helping celebrate the 60th Anniversary of our Organization.

The Supreme Lodge has sponsored a Membership Campaign and we can all do our part by working for the increase of new members and new gymnasts. The Membership Drive is one of the ways in which the 60th Anniversary will be celebrated.

From the gymnastic standpoint we again will have a busy season. The Supreme Lodge and the National Gymnastic Department has recommended Three Regional Slets. The Committees for these Slets are in the process of being organized.

A meeting of the American Sokol Federation, (American Sokol and the Slovak Gymnastic Union Sokol,) better known as the "Svaz" was held and a program of renewed activity has been arranged. The American Sokol has pledged full support in all our Sokol undertakings. We can look forward to having our American Sokol sisters and brothers with us at our Regional Slets in 1956.

All calisthenics and apparatus exercises are prepared and should be in the hands of the Lodge instructors by this date. Many classes have started to work on the new exercises and we hope that all will follow the example, and get an early start.

Let's all join and help make 1956 a year to remember. We have a wonderful event to celebrate. Members of the Slovak Gymnastic Union Sokol have labored for almost 60 years to bring the Organization to the place that it holds in our American way of life. Let us continue in this work and help build a better Sokol Organization and a better America.

Nazdar!

Rudolph Bachna, Chief Physical Director

REVUE "SKLIZEŇ",

kteřá vychází v Hamburku, oznamuje, že jejím zástupcem v Kanadě je Mirko Janeček (Box 81, Postal station D., Toronto 9, Ont.). Vše doporučujeme našim čtenářům tuto hodnotnou, nezávislou kulturní revui. Cena pouze \$1.50 ročně, včetně poštovního.

DIVADELNÍ ODBOR V SOKOLE.

Téměř v každé sokolské jednotě mohl by býti divadelní odbor. Všude se najdou sestry a bratři, kteří hrávali divadla a mnozí ještě účinkují v dramatických odborech jiných spolků. Jen některé naše jednoty dosud mají tento způsob provádění kulturní, tedy vzdělávací i zábavní činnosti. Je to škoda, že divadelní podniky nejsou v sokolských jednotách prováděny, jako to bylo v minulosti. Divadelní činnost vzbudí zájem mezi členstvem i ve veřejnosti, je zdrojem vzdělání, zábavy a konečně mnohdy i finančních prostředků. Naše americká mládež má zájem o divadlo. Mnozí zdejší zrozenci vyrostli v pozoruhodné herce. Udržují tak i český jazyk. Je pouze potřebné, aby se některý bratr neb sestra, který má divadelní zkušenosti, uchopil příležitosti a se souhlasem jednoty vytvořil dramatický odbor. Starší i mladší členové a členky při snaze a lásce k dramatickému umění mohou vytvořit skvělou činnost, kterou mohou uplatnit i mimo okruh své jednoty neb svého působistě. Je škoda studovat hru pouze pro jedno provedení. Je třeba vybírat hry pečlivě a svědomitě nastudovat. Úspěch potěší herce a divadelní činnost osvěží a pozvedne náladu celého okolí. Zkuste to! Utvořte všude dramatické odbory sokolských jednot!

Bez práce a bez potu jsou dary náhody,
stálá práce vymáhá jen stálost svobody!

PODPORUJTE NAŠE OZNAMOVATELE!

Navalte balvany překážek,
k svobodě postavte káta;
právo si k průchodu prorazí
železná vrata.

V národě slabochů náfek zní
s povzdechy z každého kouta—
v národě hrdinů lámou se
otrocká pouta!

Jan Nečas.

Půvabnější věci není
na prostoře země celé,
nežli v plném rozvíjení
krásná duše v krásném těle!

K práci každý přístup se vši pílí
nikdy nedrob svoje síly!

ČESKÝ NÁRODNÍ HŘBITOV V CHICAGU

slouží svému účelu od roku
1877. Moderní Krematorium,
čtyři žároviště. Nové, krásné
Kolumbarium, kde možno si
již nyní zakoupiti schránky.
Novšivte tento náš krásný háj
mrtvých.

Hřbitovní úřadovna:
5255 N. Pulaski Road

Telefon

Keystone 9-8442

Květinářské oddělení:

Telefon

Keystone 9-8443

Nový telefon (zdarma) pro
západní předměstí:
Stanley 8-8442

BOHUMIL VYDRA, předseda

At' jedete kamkoliv

vlakem, lodí nebo letadlem,
po celém světě nebo jen
po Americe,

vždy pojedete nejlépe od

Heger

Travel Bureau
6118 W. Cermak Road
Cicero 50, Illinois

TOwnhall 3-4774

BUY
U.S. BONDS!

JOIN THE SOKOLS
NOW!

CONTRIBUTIONS TO THE OLYMPIC FUND

I note with great pleasure that our Cleveland Sokols raised a contribution of \$263 for the Olympic Fund. Also, our Philadelphia Sokol forwarded me their contribution of \$25.

As our Sokol representative on the Olympic Committee I wish to thank both of them sincerely for their support.

Inasmuch as I am responsible for our Sokol's activity on the Olympic Committee I would be interested in knowing of any other such contributions made by our Sokols, and suggest that such contributions be forwarded to me for transmittal to the Olympic Committee. All contributions will be acknowledged by the Olympic Committee directly to the donors, but this procedure will enable me to keep a record of our Sokol's support.

If it is preferred that the contributions be made directly to the Olympic Committee without going thru me, this of course is perfectly in order. How-

ever, it would assist me if I were notified that such contributions were made.

May I also suggest that all of our Sokol contributions to the Olympic Committee be earmarked for the sport of "Men's Gymnastics". It is very difficult for gymnastics to raise its necessary quota of the Olympic Fund and as our Sokol is primarily a gymnastic organization I feel we should support gymnastics above the other sports.

Thank you sincerely for your cooperation and support.

Jerry F. Hardy,
92 Barnwell Drive,
White Plains, New York

Regulation gym uniforms for all classes
Leather gym shoes

Sokol Supply Co.

1412 West 18th St., Chicago 8, Ill.

CAnal 6-5953

Price list upon request

Dobře, účelně a podle vašeho příjmu
vypínané pojištění na život jest dnes nutné a to vám poskytně

Západní Česko-Bratrská Jednota

NEJVĚTŠÍ ČESKO-AMERICKÁ POJIŠŤOVNA NA ŽIVOT.

Pravidelným ukládáním úspor, které jsou odborně investovány,

ZAJISTÍTE SOBĚ—

1. Příjem na stáří.
2. Hotové peníze v nutných případech, v nemoci nebo při smrti, kdy vydání jest neobyčejně vysoké.
3. Hotové peníze pro vzdělání dítek.
4. Váš dluh na domově může být splacen, když by živitel rodiny zemřel a nebylo ihned dalšího příjmu.
5. Jsou zde další jiné neočekávané případy, kdy pojistka na život přijde vhod a stává se nedocenitelnou.

PLÁNUJTE DOPŘEDU . . . NEODKLÁDEJTE, PROTOŽE JIŽ ZÍTRA MŮŽE BÝTI POZDĚ!

Upozorňujeme na naši novou 20letou pojistku "Estate Builder," která zaručuje navrácení zaplacených poplatků a současně obnos pojištění.

Není-li ve vašem místě řád anebo organizátor Západní Česko-Bratrské Jednoty, pište přímo na:

HLAVNÍ ÚŘADOVNA Z.Č.B.J.

(Western Bohemian Fraternal Association)

311 — 12th Avenue S.E., Cedar Rapids, Iowa

Hlavní úředníci

John V. Rompotl, hlavní předseda

Roman L. Hruška, hl. místopřed.

M. L. Hromádka, hlavní tajemník

Geo. J. Shultz, hlavní pokladník

Ředitelé:

Fr. J. Bušta, Montgomery, Minn.

Martin Kovařík, Detroit, Mich.

Josef Křižan, Colome, S. Dak.

J. J. Novák, Wilber, Nebraska

Fr. J. Štěpánek, Milwaukee, Wis.

Lad V. Tesar, Omaha, Neb.

Anton Tezner, Cedar Rapids, Ia.